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V3echny zadatky byvaji té2ké. Toto staré
piislovi plati i pro za¢atky v elektronice.

Ne v3ude je moznost navitévovat radio-
klub nebo dm déti a mladeze, kde je i krou-
Zek elektroniky. Aby novi zajemci o elektro-
niku védé&li jak a ¢im zaéit, budeme v této
rubrice uvadét postupné (na pokratovéni)
navody ,,jak na to”. Chce to podie nasich
zkuSenosti jen jedno: vytrvat — a uvidite, Ze
to zase tak t&zké neni a nebude.

Pro ty, ktefi vytrvaji az do konce, bude na
zavér pripraven test, a ti, ktefi spravné odpo-
vi na testové otazky, budou odménéni véc-
nymi cenami.

Pajeni
Prvni ginnosti, kterou se musime naudit, je
' péjeni. Dobfe pripajet sou¢astku vyZaduje

predevsim urity cvik. Pajeni proto budeme

vénovat dostateény &as a teprve aZ se nau-
&ime pajet, budeme pokratovat dal.
Co pro pajeni potfebujeme?

a. Pdjecku. Pro na$ Gdel jsou nevhodné’

bézné elektrické pajecky o vykonech 50 aZ
250 W, které jsou pro pajeni drobnych radio-
technickych soucdastek pfili§ velké a tézké.
Mnohem vhodnéjsi je bud ,,odporova* péa-
-i¢ka (obvykle ji ize napéjet 12 V), uréena
pfimo pro elektroniku, nebo pajetka trans-
formétorova, u niz se pouziva k pajeni smy&-
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ka médéného dratu, vyhfivaného proudem
z transformatoru, umist&ného v pajecce.

b. Péjku, tedy kov, kterym se paji. Pajka je
slitina cinu a olova (pfipadné i dalSich kovt),
tavici se asi pfi teploté 200 °C. Doporucuje-
me pajku trubiCkovou, ve které je uvnitt
trubicky kalafuna.

‘€. Kalafunu, ktera svymi &isticimi uéinky po-

maha vytvafet jakostni a vzhledné spoje.
Mnozstvi kalafuny na jednotlivych spojich
nesmime pfehnat, protoZe prebyte¢na kala-
funa vytvafi na spojich nehezké ,kolace”
- vzdy ovSem plati: radéji vice, neZ viibec
2adnou.
Jak budeme pfi pajeni postupovat?

Pfedem pocinujeme vyvody soucéstky,
kterou chceme piipéjet. Pouzijeme k tomu
péjku a kalafunu. Vyvody starsich soutastek
je vhodné pfedem odistit i mechanicky (0$-
krabanim nebo jemnym smirkovym papi-
rem).

Rovnéz f6lii ploSnych spoji musime pred
pajenim upravit. Mista, do nichz chceme

soulastky pripajet, nejprve odistime tvrdou -

mazaci pryZi (nebo jemnym smirkovym pa-
pirem). Pak celou desti¢ku pfetfeme rozto-
kem kalafuny v lihu a nechame zaschnout.
Na povrchu desticky tedy vznikne tenkéa
vrstva kalafuny, kter4d usnadiuje péajeni
a soucasné ochréni povrch félie a destitky

pfed znedidténim. Vyleptané desky s plodny-
mi spoji, které koupime hotové, byvaji jiz
timto zplisobem pro pajeni pfipraveny. Kala-
funu ize zakoupit v obchodech s hudebnimi
potfebami a nastroji (potiraji se s ni smyéce).

Potom zapneme péjetku, na jejim hrotu
roztavime trochu pajky, soutastku umistime
do takové polohy, ve které chceme, aby
trvale zlstala a pfipajime ji. K pfidrzeni sou-
&astky pouZijeme pinzetu nebo maié kiestié-
ky. KdyZ soutastka drZi, miZzeme na spoj
nanést jesté trochu kalafuny pro zlep$eni
jakosti a vzhlednosti spoje (podie potieby).

Péjetku pridrzujeme u spoje tak diouho,
aZ se pajka kolem vyvodu soucastky roztete
avytvofi se na ni hladky a leskly povrch. Spoj
vdak nesmime piehrat. Prehfatim by se
mohly jednotlivé péjeci body plosnych spojti
odlepit od podlozky. Nedostateénym prohfa-
tim zase pdjka ziskava zmitou strukturu
— spoj sice drzi ,,pohromadé*, jeho elektric-
ka vodivost a mechanicka pevnost je viak
$patna. Takovému spoji se fika ,,studeny*;
vyskytne-li se v obvodu, obtizné se hleda
a obvykle zplsobi poruchu, nepravidelnost
Sinnosti atd.

Pokud by smy¢ka pistolové pajetky nedo-
sahovala dostateéné teploty, pajka by se
Spatné tavila — pak obvykle staci odistit dose-
daci plochy koncid pajeci smyéky nebo do-
tahnout 3roubky, jimiz se pajeci smycka
pfipeviiuje k pajetce.

Pro dokonalé pajeni je treba dodrZet néko-
lik zasad:

Mezinarodni veletrh elektronickych soutéstek a za-

. - Tizeni v Mnichov, probihajici na skionku minulého
't roku, byt jiZ patnécty ve své historii. Jeho néplf Ize
: ‘0zdélit do tfi Gasti. Prvni z nich tvofi elektronic-
ké soucastky (aktivni, pasivni), do druhé Ize zaradit
elektromechanické soudastky (mikrovinna zafize-

ni, spinace, ovladaci prvky, relé, spojovaci mate-
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riél, neosazené desky s ploSnymi spoji). Treti Easti
veletrzniho sortimentu jsou vyrobky a technologie,
potfebné pro vyvoj a zajidténi kvality soucastek
(testery, kontrolni systémy, senzory, sys!émy pro
névrh obvodi apod.).

Utast vystavovatel byla tak velkd, Ze pofadate-
16 museli doplnit vystavni plochu stalych pavilon(

provizomnimi halami, vytvofenymi z prostornych
stanovych konstrukci. Z mateiské zemé bylo pii-
hlaSeno vice nez 1000 vystavovatelt, vice nez 900
ze zahraniti. DalSich 500 firem bylo zastoupeno
svymi obchodnimi partnery. Zfetelné se projevila
uGast byvalych ,,vychodoevropskych” zemi, zaji-
majicich se 0 navazovani spoluprace se zapado-
evropskymi Uéastniky.

Electronica je svym rozsahem pii pomeémé Gzké
specializaci vedouci akci ve svém oboru. Pro toho,
jehoz zé&jem je soustfedén jen na velmi Uzkou
oblast sortimentu elektronickych soutastek, je pét
ani jejtho trvani dostatujici. Obséhnout celou $ifi je
viak prakticky nemozné.

Pro druhou polovinu devadesatych let se pfipra-
vuje vybudovani nového, modemiho vystavniho
areélu v mistech starého letisté v Reimu na vy-
chodnim okraji Mnichova. E

znamend, Ze vSechny ovladaci prvky jsou

} bud' prosvétieny, nebo jsou osvétleny jejich
obrysy. V tomto pripadé jsou jak displej, tak
i ovladaci prvky prosvétieny v natervenalé
barvé svétla.

Popisovany piistroj pfedstavuje vy$si
stfedni tfidu obdobnych vyrobkl, Eemuz té2
odovidé jeho prodejni cena, ktera u firmy
Philips v Praze 8, V mezihofi 2, &ini

- 7490 Ké&s. Uzivatel vSak ziska velice kvalitni

pristroj, ktery ho ve v$ech funkcich ping
uspokoji. Bylo by jen Zadouci, aby se tak
uZitetna véc, jako je vysilani dopravnich
informaci, rozsifilo natolik, aby to nebylo
pfedevsim spiSe pfileZitostnou zaleZitosti
péteéniho a nedéiniho odpoledne.

Aktivni rozbo¢ovaé
televizniho signalu
ARTS 01-69

Jako dodatek k dneSnimu testu bych rad
pfipojil informaci, kiera miize mnohé &tenafe
zajimat. Podnik TESLA Kolin vyrabi a proda-
va aktivni rozboéovat pro vSechna televizni
pasma (kandly 1 az 69) s jednim vstupem
a dvéma vystupy.

Rozbodovaé, pfipominajici svou konstruk-
ci sifové zastréky, ma na své Celni sténé
jednu vstupni a dvé vystupni souosé anténni
zasuvky. Celkové provedeni je tak jednodu-

ché, Ze je neni tfeba podrobnéiji popisovat.
Spotieba pfipojeného rozbotovace je pfitom
zcela zanedbateina.

47 aZ 860 MHz.

Kmito&tovy rozsah:

Zisk: . 6 dB.

Vstupni i Vystupni

impedance: 75 Q.
Napdjeni a pfikon: 220V, 1,5W.

Pro informace pfipadnym zajemctm sdé-
luji, Z2e vyrobek nabizi TESLA Kolin, Divize
strojni vyroby, Havli¢kova 260, 280 00 Kolin
za 349 K&s. Zde je téZ zasilkova sluzba
a vyrobek ize objednat i na dobirku (telefon

0321 517 linka 410).
Hothans
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1. PouZivéme pouze vhodnou péjecku, kte-
rou udrzujeme v dobrém stavu.

2. Mista, kterd chceme vzdjemné péjet,
musi byt dokonale Cistd. Cistime je pryZi,
Jjehlovym pilnikem, popi. smirkem.

3. Obé mista piedem ocinujeme, {j. pokryje-

me tenkou vrstvou péjky pfi dokonalém pro-.

hiati.

4. Zéasadné nepouZivame rizné druhy péje-
cich past, zejména ty, které obsahuji kyseli-
nu. Ty jsou vhodné pouze pro klempitské
prace. PouZivdme pouze kalafunu nebo jeji
roztok v lihu.

Jak jiz bylo uvedeno, dobré pajeni vyZadu-
je ptedevsim zkusenost a cvik pfi zachovani
uvedenych pravidel. Je proto vhodné vy-
zkouSet si na zadatku péjeni cvitné na
odfezcich desky s plo3nymi spoji a nepo-
trebnych sou&éastkach. Pro zakladni sezna-
meni s pajeckou a s technikou pajeni je
vhodné i zkusit odpajet soucastky z desky
s plo$nymi spoji z néjakého vyfazeného
pfistroje (napf. ze starého rozhlasového pii-
jimade apod.).

Co jsou to plo$né spoje

Plo$né spoje nahrazuiji klasické spojovani
soutastek draty. Jsou vytvofeny z tenké
médéné f6lie, prilepené na desce ze sklola-
minatu, pfip: z jiného izolantu. Materidl na
zhotovovani desek s ploSnymi spoji se nazy-
va kuprextit.

Kuprextit je vyrabén ve dvou zékladnich
provedenich:

- jednostranny, u néhoZ je médéna fdlie

pouze na jedné strané destitky a
— oboustranny, u néhoz je médéna félie

z obou stran.

Oboustranny kuprextit se pouziva pro slo-
%it&j8i obvody. Pro naSe Ggely zatim zcela
postadi kuprextit jednostranny.

P4jeni slouzi jednak k mechanickému pfi-
pevnéni soutastek k desce a jednak k jejich
vzadjemnému vodivému spojeni. Sougastky
1ze na desti¢ku s plodnymi spoji umistit dvo-
jim zpsobem:

a. V destitce vyvrtame diry o priméru 0,8
az 1,5 mm, kterymi prochézeji vyvody sou-
&astek. Soutastky jsou umistdny na horni

- strané desticky, fikdme ji strana soudéstek.

Pfipajeny jsou v3ak na spodni strané, které
fikame strana spoju.

zdkladni
desticka -

médénd folie pajka

Obr. 1. Péjeni soucdstek ze strany spoju

Nevyhodou tohoto zpusobu je pro zada-

teénika urditdA nepfehlednost, protoZze ze
strany spoju neni jasné, jaké soucastky jsou
na ktery spoj pfipajeny, a ze strany sou¢as-
tek nejsou patrné spoje.
b. Souéastky péjime na desticku ze strany
spoji. MiZeme tak snadno sledovat, ktera
soudastka je se kterou spojena, snadno tyto
soudéastky vyménovat, méfit napéti v obvo-
dech apod. Nevyhodou tohoto zptisobu je
hor3i vzhled.

Pro ptehlednost se tohoto zplisobu pouZi-
v& pfi zkouseni riznych zapojeni, kdy jed-
notlivé soucastky a nékdy i celou &ast zapo-
jeni je tfeba &asto ménit. Zpisob péjeni je
zfejmy z obr. 2.

Obrazec plosnych spoji na desti¢ce musi
byt navrien podle zplsobu umisténi sou-
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médénd folie

zdkladni desticka /

Obr. 2. Péjeni souédstek ze strany souéds-
tek

&astek. U hotové desticky nelze obvykle oba
zplsoby umisténi soutastek zaméiiovat.

Pro nade zku3sbni zapujovani zvolime
zpusob, kdy jsou souc¢astky umistény na
strané spoju a to pfedevsim nejen pro vétsi
pfehlednost, ale i proto, Ze se vyhneme
potizim s vyvrtadvanim mnoZstvi malych dér.
Pro zku$ebni zapojeni budeme pouZivat uni-
verzélni zkuSebni destitku.

Aby bylo mozno zkouSet rizna zapojeni,
je zku3ebni destitka rozdélena na jednotlivé
pravidelné ploSky, na které se pdjeji sou-
Castky. Pokud néktera z plo$ek nestadi pro
véechny pfipoje, pouZijeme i sousedni plo3-
ku. Plosky, které maji byt spolu spojeny,
propojime kouskem vodite. Tato propojeni
jsou v obrazcich zapojeni sou¢éastek znazor-
néna pinou &ernou &arou. Pfi zkoueni roz-
sahlejsiho zapojeni miZeme pouiit univer-
zélnich zkuebnich destitek nékolik a pro-
pajit je voditi.

Po okrajich desti¢ky jsou vedeny pfivody
napéjeciho napéti. Je dobré zvyknout si tato
napajeci napéti zapojovat vZdy stejné, napf.
kladny pdl zdroje na horni pfivod.

Jednotlivé sou¢astky na destiku pfipoju-
jeme podle nasledujicich zasad:

PFi zapojovani na univerzalni desti¢ku vyvo-
dy souééastek nezkracujeme. P¥i zhotovova-
ni pfistroj v kone&né podobé zkratime vy-
vody napf. rezistorli tak, aby rezistory nele-
Zely pfimo na destitce, ale 2 az 5 mm nad ni.
Vhodny je prouZek z tuhého kartonu nebo
zbytku kuprextitu, kterym kazdy rezistor pfi
péjeni podloZime. Po pfipajeni prouzek vy-
tahneme a pouZijeme pfi pajeni dalsiho re-
zistoru. Dosahneme tak toho, Ze vSechny
rezistory jsou nad desti¢kou stejn& vysoko.

Obdobny zptisob miZzeme pouZit pfi paje-
ni kondenzatorti. Vyvody soutastek nikdy
nezkracujeme pod 10 mm. P¥i jejich piilis-
ném zkréaceni by se teplem pii pajeni mohly
zménit elektrické viastnosti soudastek.
Vechny soudastky umisfujeme tak, aby
oznadeni odporu, kapacity, pfip. typu bylo po
pfipajeni Citelné.

Polovoditové sou&astky, tj. diody, tranzis-
tory ¢&i integrované obvody péjime do desky
aZ naposled, jejich vyvody zbyte&né nezkra-
cujeme. Na vyvody je vhodné naviéci kousek
barevné buZirky (napf. z dratu), abychom

nymi spoji

Obr. 3. Univerzéini deska s plosnymi

zamezili nahodnému zkratu. Podle barvy
buzirky rovnéz rozlisime, o jaky vyvod sou-
&astky se jedna (napf. dervend buZirka — ka-
toda diody, kolektor tranzistoru atd.).

Delsi vyvody (napf. u diod), které by nam
ptekazely, miizeme vhodné ohnout (obr. 4).

=1

Obr. 4. Uprava vyvodu diody

V textu jsme se jiz setkali s nazvy nékte-
rych soudastek pouzivanych v elektronice.
Pred dal&i &innosti si proto vysvétlime jejich
funkci. Zatneme vSak u zdroje elektrické
energie.

Zdroje elektrické energie

Zcela urtitd znate fadu zdroji elektrické
energie, napf. elektrickou sif, akumulator
automobilu, plochou baterii, ,,mono&lanek*
a dal3i.

V elektronice se pro pfenosné pfistroje
(napf. rozhlasové pfijimace) pouziva nékte-
ry z chemickych &lankQ, které pfeméiiuji na
elektrickou energii energii ziskanou vzéjem-
nym pusobenim chemickych latek. Pro nase
zapojeni budeme pouzivat takovy zdroj a to

plochou baterii.
(Pokracovéni)

RADIOKLUB

Institutu déti a mladeze
Havli¢kovy sady 58
120 28 Praha 2

" upozomuje, Ze na vyZadani zdarma zasila

tyto naméty pro technické krouzky a jednot-

livce:

EKU - Elektronicka kvarteta (,karetni”

hra)

ROB - Radiovy orientagni b&h

RXL - Piijimaé bez civek

TST - Technické stafeta (pouze 5. lekce

— plo$né spoje)

UFO - Létajici talif (vystiihovanka)

Déle je moZné pfi osobni navitévé zdarma

ziskat tyto materialy:

PPR - Putovéani Prahou radiotechnickou
(hra a navod na tyristorovou hazeci
kostku) .

MVK - Monitor VKV (skladatka a ndvod na
stavbu monitoru)

F .MRAVENEC 3.50
N
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(Pokracovani)

Prohlédneme-li si plochou baterii podrob-
néji, ziistime, Ze se skldda ze ffi Clankd
uzavfenych v papirovém obalu a zalitych
asfaltem. Kazdy &lanek se sklada ze zinko-
vého kaligku, ve kterém jsou umistény po-
tfebné chemické latky, jejichz pasobenim
vznikne napéti, a ze stfedové uhlikové elek-
trody s &epitkou z mosazného plechu. Na
depi¢ce Elanku je vidy kladny pél, na zinko-
vém obalu zaporny. Clanky jsou zapojeny
podle obr. 5 tak, Zze &epitka jednoho Elanku
je spojena s kalidkem &lanku nasledujiciho.

Obr. 5. Sériové zapojeni elektrickych ¢lankud
(plocha baterie)

,L“H,
Obr. 6. Schematicka znacka elektrického
Clanku

+
K
Obr. 7. Sériové zapojeni ¢lanku

—ip=

Obr. 8. Schematicka znacka baterie

Schématicka zna¢ka jednoho &lanku je na
obr. 6. ) )
Sériové zapojeni tfi Elanku je na obr. 7.

Na schématické znacéce baterie se poly
jednotlivych &lankd neoznaduji a schématic-
k& znadka baterie se kresli podle obr. 8.
(Pro uplnost je treba dodat, Ze v elektronice
jsou obvody, které je tfeba napdjet tzv. sy-
metrickym napé&tim, tj. napf. £9 V, napf. tzv.
operaéni zesilovace. Proto byva zvykem oz-
nadovat u béznych nesymetrickych napaje-
cich zdroj pouze kladnou elektrodu, kladné
napéjeci napéti, a druhou elektrodu bud’ ne-
oznacéovat viibec, nebo pro ni pouzivat ozna-
&eni 0 V — nula volti. Z tohoto pohledu by
tedy mélo byt u ,,zaporné*“ elektrody ploché
baterie ozna&eni 0, nula, nebo 0 V. Je-li tedy
obvod napajen napétim +4,5V, je tieba
pouzit dvé ploché baterie v sérii, které maji
spojené ,,vnitfni* vyvody + a —, ty pak tvofi
,zem®, ti. OV, krajni vyvody + a — se
pfipojuiji ke kladné a zaporné napajeci vétvi
obvodu.) -

Dulezitym Gdajem o kazdém zdroji elek-
trické energie je jeho napéti. Jednotkou, ve
které se napéti udava, je jeden volt. Napéti
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oznadujeme pismenem U, jednotku tohoto
napéti pismenem V. Oznaceni napéti jedno-
ho élanku pak bude napf.

U=15V.

Zapojime-li tfi ¢lanky zplisobem znazor-
nénym na obr. 5 a 7, jejich napéti se budou
stitat. Toto zapojeni se nazyva sériové. Tfi
takto zapojené &lanky tvof baterii. Vysledné
napéti celé baterie

U=15+15+15=45V.

V elektrickych obvodech se setkavame
jesté s daldimi dulezitymi veli¢inami. Jsou to
elektricky odpor a elektricky proud.

Hh)

Kazda soudastka klade pritoku elektric-
kého proudu uréity odpor. Velikost tohoto
odporu zavisi predevsim na prifezu mate-
ridlu, kterym elektricky proud prochazi a na
viastnostech tohoto materialu.

Latky, které kladou pritoku elektrického
proudu maly odpor, nazyvame vodice. Patfi
sem zejména méd, hlinik, stfibro a dalsi
kovy.

Latky, které kiadou pritoku proudu velky
odpor, nazyvame izolanty. Mezi izolanty pat-
fi napf. papir, porceldn, plastické hmoty,
pryz, sklo a dalsi nekovové materialy.

Elektricky odpor se oznatuje pismenem
R a jeho jednotkou je jeden ohm. Ohmy se
oznaduiji feckym pismenem Q (omega). O-
znadeni odporu 1 Q pak bude

R=1Q.

[ TS g v~

Elektricky proud se oznacuje pismenem
! a jeho jednotkou je jeden ampér, ktery se
oznaduje pismenem A. Proud jednoho am-
péru pak piSeme
I=1A

Mezi uvedenymi veli¢inami plati matema-
ticky vztah

U
|=

R
Tento vztah se nazyva Ohmiv zakon a uda-
vé, Ze velikost proudu je pfimo Gmérna na-
péti a nepfimo umérna odporu.

Tuto zavislost mazeme vyjadfit i jinymi
zpUsoby, napt.: :

Cim vatsi napéti, tim vétsi proud — pfi
stalém odporu nebo

&m mensi odpor, tim v&tsi proud - pfi
stalém napéti nebo

&m vatsi odpor, tim mensi proud — pfi
stalém napéti. ]

V praxi to znamen4, ze zname-li velikost
dvou velitin, mizeme vypoditat velikost veli-
&iny treti. K tomu je mozno vzoreek Ohmo-
va zakona upravit na

U=RxI
nebo

Prakticky vypodet téchto veligin si vysvétli- ~
me pozdé&ji na nazorném prikladu.

Rezistory

Rezistor je soutastka, ktera klade pritoku
proudu odpor urtité velikosti. Rezistory roz-
délujeme podle riznych hiedisek napf. na
pevné a proménné, na dratové, vrstvové
a hmotové atd.

Z4kladem dratovych a vrstvovych rezisto-
rd je keramicka trubicka nebo valecek. Dra-
tové rezistory maji na keramickém télisku
navinuty tenky drat, chranény jesté vrstvou
laku nebo smaltu. Vrstvové rezistory maji na
keramickém télisku vrstvu z odporové hmo-
ty, do které je vyfrézovéana drazka. Utvofi se
tak Gzka paska (3roubovice) z odporové
hmoty, nékolikrat ovinuta kolem keramicke-
ho valetku. Povrch je chranén pfed posko-
zenim lakem. Vzhled rezistoru je na obr. 9.

Rezistory maji odpor obvykle udany kodo-
vym zépisem. Jiz dfive jsme si fekli, Ze
jednotkou odporu je 1 Q (jeden 6m). V elek-
tronice se vétsinou setkdvame s odpory
mnohem vétsimi. Znadeni odporu rezistorl
je mezinarodné dohodnuto a nalezneme je
i na nasich rezistorech.

Z vyrobnich divodu nelze vyrabét rezisto-
ry se véemi myslitelnymi odpory, protoZe by
jich bylo nekonedné mnozstvi. Proto se re-
zistory vyrabéji v tak zvanych ,,fadach hod-
not“. To znamena, e napf. mezi 10 a 100
bylo vybrano nékolik odpor(, které se vyra-
béji. Jiné pozadované odpory lze z vyrabé-
nych slozit bud sériovym nebo paraleinim
zapojovanim.

Nejéastéji se setkavame s fadou oznace-
nou E 12. Toto oznaéeni znamena, Ze v roz-
sahu napt. 10 a2 100 Q (10 az 100 k2 atd.)
bylo vybrano 12 odport, které jsou ve vyrob-
nim programu. U fady E 12 jsou to: 10, 12,
15, 18, 22, 27, 33, 39, 47, 56, 68, 82 a 100.

Posledni hodnota 100 je zaroven prvni
hodnotou dalsi fady: 100, 120, 150, 180 atd.

Posledni hodnotou této fady zadina fada
dalsi, tj. 1000, 1200, . . ..

Timto zpGsobem jsou vyrabény rezistory
o zlomcich ohmu aZ po miliny ohmo.

Rada E 12 neni jedinou pouZivanou fa-
dou. Dale jsou pouzivany fady E 6 a E 24
a jsou vyrabény i rezistory, jejichz odpor je
mimo uvedené fady. MiZete se proto setkat
s rezistory r(iznych odpord.

Znaceni odporu rezistor

U rezistor( vét8ich rozméru je jejich odpor
oznadovan Cislicemi a pismeny.

Jednoduché je oznadovani odporti v roz-
sahu od 1 Q do 820 Q: na rezistoru napsana
gislice udava jeho odpor v ohmech. Toto
oznadeni se nékdy dopliuje pismenem R (R
= rezistor). Odpor 2 Q bude tedy znacen 2R
(nebo pouze 2); rezistor s odporem 22 Q
bude oznaden 22R (nebo 22). Oznageni
R se pfitom pouziva jako desetinna Carka,
takze oznaceni 2R2 znamena odpor 2,2 Q;
5R6 5,6 Q@ apod. V AR se dosud pouziva
i starsi znadeni, pfi némz se pro jednotky
odporu pouziva pismeno j, napf. 56 = 5R6 .
= 5,6 Q.
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Néasleduijici velké pismeno uréuje dovole-
nou odchylku v procentech. Nékdy je pro
lepSi pFehlednost oddéleno lomitkem, to je
Sikmou zlomkovou éarou. Vzdy je na posled-
nim misté kédového ozna&eni.

N znadi +30 % dovolené tchylky,

M znadi +20 % dovolené uchylky,

K znagi £10 % dovolené tchylky,

J znadi +5 % dovolené uchylky,

G znagi +2 % dovolené Uchylky.

Znateni na rezistoru 2R0J tedy znamena
2Q +5%, 2R2K znamena 2,2 Q +10 %,
22RM znamenéa 22 Q +20 %, 220RN zna-
mené& 220 Q +30 %.

U vétdich odporl rezistord by v oznageni
bylo mnoho nul a oznageni by bylo nepre-
hledné, Proto se u oznadovani pouzivaji
pfedpony, znamé z matematiky a fyziky. Pro
odpory Fadu tisict se pouZiva pfedpona
kilo-, zkracuje se k. Odpor 1k pak znamena
1 tisic, 22k pak 22 tisic.

Oznateni , k" se pfitom pouziva rovnéz
misto desetinné Carky, takZe oznadeni

6k8 = 6,8 kQ2 = 6800 Q,
stejné tak

3k3 = 3,3kQ = 3300 Q.

Pro odpory fadu miliond se stejnym zpa-
sobem pouziva pfedpona mega-, zkracova-
na na M. Rovnéz toto oznaceni se pouziva

. misto desetinné ¢arky.

Rezistor oznateny 1M tedy bude mit od-
por 1000000Q, rezistor 1M2 odpor
1200 000 Q, 22 M bude 22 000 000 Q.

U rezistor(, které maji malé geometrické
rozméry, neni mozno na télisko rezistoru
natisknout v3echny poZadované udaje.
K oznaceni odporu se proto pouziva systém
barevnych prouzk(, natisténych na télisko
rezistoru. Takto oznaceny rezistor je na obr.

10 41 im))
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Obr. 9. Vzhled a znadeni rezistort
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Obr. 10. Barevny kéd rezistort
Jak najdeme spravny odpor rezistoru?

Vyznam barev jednotlivych prouzki jevna-
sledujici tabulce:

Barva Cislice nasobitel tchylka
stiibrna - 102 +10%
zlata - 10 + 5%
Gerna 0 1 - -
hnéda 1 10 1%
cervena 2 10? 2%
oranZova 3 10° -

Zluta 4 104 -
zelena 5 10° +0,5%
modra 6 10¢ +0,25 %
fialova 7 107 +0,1 %
Seda 8 10° -

bila 9 10° -
Zadna - - +20 %

ZnaCeni rezistoru zalina na jeho levé
strand, to je ta strana, na niZz je obvykle
barevny prouZek blize k &epi&ce.

Prvni dva prouzky udavaiji zakladni &islice
odporu rezistoru. Napf.:

Cervena — Cervend = 22,

gervena - fialova = 27,

zelena — modra = 56 apod.

Treti prouZzek udava podet nul, které pfipi-
Seme k Cislu, zjisténému podle barvy dvou
prvnich prouzkd, tzn. nasobitel.

Je-li tfeti prouzek &erny, nepfipisujeme
Z4dnou nulu (ndsobitel = 1). U hnédé (1)
musime pfipsat 1 nulu (ndsobime deseti).
U Cervené barvy (2) pripiseme dvé nuly
(nasobime stem). U oranzové barvy (3) pfi-
piSeme tfi nuly (nasobime tisicem). Podob-
né u Zluté barvy (4) pripiSeme &tyfi nuly
(ndsobime desetitisicem) a stejné postupu-
jeme dale.

Takto ziskany odpor v ohmech prevede-
me na kQ a MQ. Barvu tfetiho prouzku tedy
musime urcit pfesné!

Ctvrty prouzek udava dovolenou tchylku
odporu (toleranci) v procentech. Tento (idaj
je .pro nds méné dulezity. AvSak stfibrny
nebo zlaty prouzek na kraiji rezistoru posiou-
Zi jako dobry orienta¢ni bod. Rezistor otodi-
me tak, aby uvedeny prouzek byl vpravo.
Jestlize étvrty prouzek chybi, pak ma rezistor
povolenou tchylku +20 %.

Abychom se vyhnuli mozZnosti, Ze jsme
urgili odpor nespravng, zkontrolujeme nami
zjistény odpor podle hodnot vyrabéné Fady.
Uréeny odpor musi byt mezi odpory ve vyra-
béné fadé, jinak jsme ziejmé zaménili strany
téliska rezistoru.

Priklady znageni
prouzkem:

Zluta, fialova, Gernd, stfibma = 47 Q
+10 %,

hnéda, terven4, cervena, zlata = 1200 Q
*+5% = 1k2 5 %,

zelena, modra, Zluta, hnéda = 560 000 Q
*+1% = M56 =1 %,

oranzova, bild, oranzova,
=39000 Q2 +2% = 39k +2 %.

rezistorG barevnym

cervena

Déle byva na rezistorech vyznacen vyrob-
ni typ — z oznacdeni pak vyplyva napt.: zpa-
sob vyroby, geometrické rozméry, pfipustné
vykonové zatizeni, uspofddani a tioustka
vyvodil a dalsi idaje. Pro nase uéely zcela
vystadime s typy rezistor na nejmensi zati-
Zeni (napf. TR 212). Podrobné se vyrobnimi
typy nebudeme zabyvat. V seznamu sou-
&astek jsou vyrobni typy uvedeny pro snazsi
nakup.

(Pokracovani)

Pfedvénoéqich
hlavolamu

(Amatérské radio ¢. 11/92) se nam na
stole setkalo devadesat pét. Z toho jich bylo
68 spravné sestavenych a pojmenovanych.
Sedmnacti feSenim chybél jeden z pozadav-
ki soutéZe a deset autord odpovédi nemoh-
lo byt do hodnoceni zafazeno — napf. proto,
Ze piestoze byla soutéz vyhlagena pro jed-
notlivce (zaky zakladnich Skol), zaslal svoje
fedeni napf. radiotechnicky krouzek & pan,
narozeny roku 1936. '

Svoje 3ance promarnilo také nékolik sou-
téZicich, ktefi svoje fe$eni zaslali na adresu
redakce Amatérského radia. | kdyz nam je
odtud okamzité poslali, vznikio tim zbyteéné
zdrzeni dvou — tfi dna.

Témér vSichni poznali, e spravné poskla-
dané schéma predstavuje dvoustupriovy
tranzistorovy prijimac — mnozi uvedlii to, ze
se jedna o tzv. reflexni zapojeni.

Po vytfidéni odpovédi byl k dispozici dos-
tatek jmen soutéZicich pro slosovani cen,
kterého se ujali Clenové konstrukéni skupiny
radioklubu Institutu déti a mladeze na své
schizce pocéatkem prosince (zadny z &len(
skupiny se viastni soutéze nezudastnil). TFi-
cet pét vylosovanych téastnik(l soutéze do-
stalo stavebnici &islicové techniky Kyber
1 amy doufame, Ze jim ji posta stadila dorugéit
pod vanoéni stromedek. Tém ostatnim G-
spésnym fesitelim jsme zaslali alespor né-
kolik navodi na elektronické konstrukce.

O spravném nazvu pfedvanodni skladaé-
ky jsme jiz mluvili; jak mélo vypadat spravné
sloZzené schéma dvoustupiiového tranzisto-
rového piijimace prozrazuje obr. 1.

A pro ty, ktefi projevili zajem, pfipojujeme
jesté seznam soucastek, pouzitych v zapoje-
ni:

Rt rezistor 0,39 MQ

R2 rezistor 3,9 kQ

R3 rezistor 0,22 MQ

R4 rezistor 1,2 kQ2

C1 otoény kondenzator 500 pF

c2 elektrolyticky kondenzator 5 uF/15 vV

C3 kondenzator 10 nF

C4  elektrolyticky kondenzator 2 uF/35 V

D jakakoli Ge dioda pro vf signal

T1 vysokofrekvenéni tranzistor n-p-n

T2 nizkofrekvencni tranzistor n-p-n

L1, L2 anténni a vazebni vinuti pro stre-
dovinné pasmo

L3, L4 vazebni transformator (2x 200 zavi-
ta dratu CuS, @ 0,12 mm, navinutych

na kostru  hrnikového jadra
0 @ 14 mm)
6 zditek
S1 sluchatka s impedanci 4 kQ
baterie 4,5 V
4 4,5v
ov
Obr. 1. ~zh -
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AMATERSKE RADIO MLADEZI

ZAGINAME S ELEKTRONIKOU

\ Ing. Jaroslav Winkler, OK1AOU

(Pokracovani)

Svitiva dioda

Svitiva dioda se zkracené nazyva LED
nebo lidové ,ledka“. Je to polovodiCova
elektronicka soudastka, ktera pfi prutoku
elektrického proudu pfimérené velikosti sviti
gervenym, zelenym, nebo Zlutym (oranZo-
vym) svétlem.

Vzhled svitivé diody je na obr. 11, oznace-
ni vyvodu na obr. 12, schématicka znatka na

obr. 13.
A@\K

3 orrentaén!
ploska
alle

Obr. 11. Svitiva dioda

[\
K iA

Obr. 12. Znaceni vyvodu svitivé diody (LED)

A\
+

Obr. 13. Schematicka znacka svitivé diody
(LED)

Z obr. 11 je patrno, Ze svitivd dioda ma
vyvody, oznacené A a K. Tyto vyvody se
nazyvaji anoda a katoda. Anodu zapojujeme
vzdy ke kladnému pélu zdroje, katodu k za-
pornému. Zapojeni je nutno dodrzet, jinak
dioda nesuviti.

Katoda byva u svitivych diod oznalena,
popf. majinou délku nez anoda. U diod podie
obrazku je oznatena ploskou na pouzdre.

Protoze jsme se jiz seznamili s nékterymi
pojmy a soucastkami, mizeme vyzkousSet
prvni zapojeni.

Co k nému budeme potfebovat:

pistolovou pajecku,

pajku,

univerzalni desku s ploSnymi spoji,

plochou baterii,

dva kousky vodice asi 30 cm dlouhé (nej-
Iépe cerveny a modry),

dvarezistory 180 Q (TR 112a, TR212, TR
213, TR 191),

dvarezistory 390 Q (TR 112a, TR212, TR
213, TR 191),

svitivou diodu (LED) libovolné barvy.
Uvedené soucastky zapojime nejdfive podle
obr. 14.

katoda pripojena smérem
k zapornému pélu zdrose

A K
% Ny obvodem
proud

L_*'_! | ‘ I I b prochdzi

Obr. 14. Dioda zapojena v propustném

sméru

Soucet proudu ve vsech vétvich obvodu
se rovna celkovému proudu protékajicimu
obvodem.

Protoze zapojeni mohou byt i znaéné slo-

45V —F—

390 3q0

AN

ov ——*

Obr. 15. Zapojeni na univerzaini (zkusebni) desce s plosnymi spoji

Z obrazku zapojeni vidime, Ze v sérii s dio-
dou je zapojen rezistor 180 Q. Tento rezistor
omezuje proud protékajici diodou na pfi-
pustnou miru. V zadném pfipadé jej nesmi-
me vynechat, protoze velkym proudem by se
LED zni¢ila. Zapojeni souéastek na univer-
zalni desce bude podie obr. 15.

Protoze dioda je zapojena spravnym zpl-
sobem, tj. katodou k zapornému poélu zdroje,
bude obvodem protékat proud a dioda bude
svitit.

Nyni zaménime rezistor 180 Q za rezistor
390 Q. Dioda bude opét svitit, jeji jas bude
véak mensi. Vratime-li se k Ohmovu zékonu,
je velikost protékajiciho proudu dana vzta-

hem
)

= ——

R

ProtoZe jsme zvétsili odpor rezistoru v za-
pojeni, zmensil se protékajici proud. Zmen-
$eni protékajiciho proudu se projevi zmen-
Senim svitu diody.

Nyni vezmeme dalsi rezistor 390 Q a za-
pojime jej k prvnimu rezistoru podie obr. 16
a 17. Pfi zapnuti proudu se LED rozsviti vice
nez pfi zapojeni jednoho rezistoru.

Uvedenému zapojeni rezistoru fikame za-
pojeni paralelni. Protékajici proud se rozdéli
podie obr. 17 do dvou vétvi. Proudy v jednot-
livych vétvich si oznaéime /; a k. Protoze
elektricky proud v obvodu se nemUze nikam
,,2tratit”, musi platit

I1 + ’2 - I
Tento vztah se nazyva prvni Kirchhoffav
zakon. Slovné jej mizeme pro uvedené za-
pojeni vyjadfit:

Obr. 16. Paraleini zapojeni rezistord

6 PR ADI TS
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Obr. 17. Zapojeni souédstek na desce

Soudet proudu do uzlu vstupujicich rovna
se souctu proudt z uzlu vystupujicich.

Pripojenim druhého rezistoru se zvétsil
celkovy proud protékajici obvodem, coz se
projevilo zvétsenim jasu svételné diody. Po-
dle Ohmova zékona se tedy musel zmensit
celkovy odpor obvodu. Vysledny odpor dvou
paralelné zapojenych rezistord je opravdu
mensi a vypocitdme ho ze vztahu

_ R, R,
R, +AR,
Pro nami pouzité rezistory 390 Q bude tedy
vysledny odpor N
o 390 x 390 _ 1950 .
390 + 390

Z vysledku vidime, ze vysledny odpor
dvou paralelné zapojenych rezistort je vzdy
mensi nez odpor jednoho z téchto dvou
rezistora.

Nyni zkusime zapojit dva rezistory 180 Q
stejnym zplsobem, jako jsou zapojeny jed-
notlivé &lanky baterie podle obr. 18 a 19.



Obr. 19. Sériové zapojeni rezistorti na desce

Toto zapojeni se nazyva ,,sériové“ nebo ,,za
sebou*.

Jas svételné diody se opét zmensi na
velikost téméf stejriou jako pfi zapojeni jed-
noho rezistoru 390 Q. Pro&?

Obvodem protéka proud, jehoz velikost je
podle Ohmova zakona ur¢ena pomérem na-
péti a celkového odporu zafazeného v obvo-
du. Tento odpor je v tomto pfipadé tvofen
— odporem diody Ay,

— odporem rezistoru Ry,

— odporem rezistoru A,,

Jakze vysledny odpor obvodu
R=Ry+ Ry + R

a protékajici proud

U U

/= =
R Ry;+ R, +R,

Proud, ktery protéka obvodem, vyvolava
(opét podle Ohmova zakona) na kazdé sou-
&astce Ubytek napéti

‘ U= IR

Pro uvedené zapojeni jsou ubytky napéti
znazornény na obr. 20. Tento stav vyjadiuje
tzv. druhy Kirchhofflv zakon:

Soucet ubytku napéti v obvodu se rovnd
celkovému napédjecimu napéti. Vyjadtime-li
tento vztah poetné

Uy + U2+U3:U.

— b
R1 RZ R,
+
- i

Obr. 20. Ubytky napéti na souéastkach sé-
riového obvodu

Nyni zapojime souéastky podle obr. 21
a 22. Dioda bude zapojena opa¢nym zpliso-
bem, tj. katodou ke kladnému pélu zdroje.
Obvodem nebude tedy protékat proud a LED
nebude svitit.

180
|
|
L

i

Obr. 21. Zapojeni svitivé diody v sérii s rezis-
torem

Timto zplsobem jsme si jednoduse ovéfili
zplsob zapojeni diody i to, Ze funguje sprav-
ne.

Po vyzkouseni vSech popsanych po-
kus( umime jiz zapojit jednoduchy elek-
tronicky obvod se zdrojem a spotiebi-
cem.

Pro dal$i zapojeni se v§ak musime
seznamit s dalSimi elektronickymi sou-
Gastkami, pfedevsim s diodami a kon-
denzétory. V dalsim pokracovani se
seznamime nejprve s diodami.

(Pokracovani pfisté)

R1 R2 b/
180 WO g, +4, 5V ——
i g
Obr. 18. Sériové zapojeni rezistord . -
[) %0
+4BV e
180
/} <
180 oV —t—
Obr. 22. Zapojeni z obr. 21 na desce se spoji
v
oV T GENERATOR 1 Hz

V soucasné dobé muzete pomérné levné
koupit miniaturni ,,hodinové* krystaly. Rezo-
nanéni kmitocet téchto krystald, které maji
prdmér 28mm a vysku asi 8mm, je
32,768 kHz. Protoze kmitoCet je pravé jed-
nou z mocnin &isla 2 (2'%), Ize s timto krysta-
lem konstruovat jednoduchy generator, kte-
ry bude ,,dodavat” taktovaci signal 1 Hz.
Schéma takového pfistroje je na obr. 1.

nim kapacitniho trimru C2 nastavite rezo-
nancni obvod oscilatoru tak, aby méfici pristroj
ukazoval kmitocet 32,460 kHz. )

Obrazec desky s plodnymi spoji a umisté-
ni sougastek je na obr. 2.

Seznam soucastek
R1  rezistor 0,22 kQ
R2 rezistor 10 MQ
C1  kondenzator 39 pF
C2 kapacitni trimr asi
40 pF az 100 pF

4080 4013 i C3 kondenzator 10 nF
‘ —o+ 50275V X" miniaturni krystal 32 768 Hz
[T 2H2 |01 integrovany obvod 4060
6 102 integrovany obvod 4013

!

J
B E] I

-0V

Obr. 1. Generétor 1 Hz

Integrovany obvod CMOS 4060 je nejen
Strnactibitovy citaé, ale i oscilator, ktery
mlze byt snadno fizen zminénym krysta-
lem. Vyuzijete-li &itade integrovaného obvo-
du jako délicky kmito&tu (2'% = 16344), zis-
‘kate na vystupu kmitoget 2 Hz. Tento signal
vydélite dvéma s vyuzitim poloviny integro-
vaného obvodu CMOS 4013 a mate k dispo-
zici sekundové impulsy. Ty jsou pravouhlé
a jejich velikost je odvozena od napéjeciho
napéti.

K sefizeni generatoru siouzi vystupni bod
M (vyvod 9 integrovaného obvodu 4060), na
ktery pfipojite méfi¢ kmitoctu (&ita) a otace-

[

F.MRAVENEC 3.58
L4

T=tx

Obr. 2. Deska s plosnymi spoji generatoru

+ﬂ*7Hz

B09

1Hz -
2 Hz
ov

(K561TM2)

deska s plosnymi spoji
objimky: DIL 14 a DIL 16
Literatura: Elektor ¢. 7/80, s. 90.

-zh-

Obr. 3. Deska, osazenymi soucastkaml
*Saz 15V

o (AmarasZY-XTT D 7
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Dioda ‘

Dal$i soudastkou, s niz se seznamime, je
dioda. Nikoli svitiva, kterou jiz zname, ale
dioda pouzivana k usmériiovani a ve spina-
cich obvodech.

Dioda je elektronicka polovodiova sou-
tastka, ktera vede elektricky proud pouze
v jednom sméru. Jeji dva vyvody se nazyvaji
anoda a katoda. Schématickou znacku dio-
dy si prohlédneme na obr. 23. Je-li anoda

KiA

katoda anoda

Obr. 23. Schematické znacka diody

pfipojena ke kladnému pélu zdroje, dioda
elektricky proud vede, je-li pfipojena k zapor-
nému polu zdroje, dioda nevede.

Na obr. 24 je tvar nékterych diod a jejich
vnitini uspotadani s oznagenim vyvodu.
U vétsiny diod je oznacovana katoda.
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Obr. 24. Vnitini usporédani, tvary
a znaceni nékterych diod

Cinnost LED byla pii spravném zapojeni
zcela zfejma. Dioda svitila; jak ale pozname,
‘e spravné pracuje obycejna dioda, ktera
. svétlo nevydava? Je-li dioda dobra &i $patna
mazeme ovéfit jednoduchym zapojenim po-
dle obr. 25. Pouzijeme diodu napf. typu
KY130/80.
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Obr. 25. Zkouseni diody

Zkougenou diodu zapojime podle Casti
,,a* obr. 25, potom podle &asti ,,b*. Podle
toho, kdy bude LED svitit, mohou nastat
nasledujici moznosti:

podie ,.b* Stav zkousené diody

LED nesviti
nesviti
sviti

Pro zkou$eni diod si mizeme zhotovit
jednoduchou zkousecku podle obr. 26, 27
a 28.
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Obr. 26. Schéma zkousecky
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Obr. 27. Deska s plosnymi spoji
zkousecky
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Obr. 28. RozloZeni soucastek
na desce s plosnymi spoji

Na obr. 27 je navrh obrazce plodnych
spojtl pro tuto zkouSecku. Byva obvyklé, ze
obrazec plosnych spojll je nakreslen ze stra-
ny spoju, tj. obrazek znazorfiuje tvar a umis-
téni médénych plosek pii pohledu ze strany
spoju.

Na obr. 28 je rozlozeni soucastek na des-
ce s plodnymi spoji. RozloZeni soucastek
byva obvykle zndzornéno pfi pohledu na
soudastky z druhé strany desky, nez na které
jsou plosné spoje.

Uvedena zkou$etka je velice jednoducha.
Je mozno ji pouzit ke zkouseni stavu nejen
diod a svételnych diod, ale i k ovéfeni, neni-li
nékde prerusen elektricky vodi¢. Nevyhodou
je, Ze ji nelze pouzit pro obvody pod napétim
a pro obvody, v nichz je zafazen néjaky
rezistor s vétsim odporem nez asi 100 Q.

Provedeni zkou$etky je patrné z obrazka.
Pro pfipojeni zkousené soudastky pfipojime
k desce s plosnymi spoji dva kousky vodice,
kterymi se dotykdme zkousené soucastky
nebo zkou$eného obvodu.

Zkousedku mizeme pouZit i ke kontrole
napéti ploché baterie. Na velikost napéti
usuzujeme podie intenzity svitu diody.

Pro nase pokusy jsme pouzivali diodu

s oznadenim KY130/80. Abychom dovedli
jednotlivé typy diod rozlisit, vysvétlime si
zpusob jejich oznagovani.

- Oznadeni diody se obvykle skiada ze dvou
pismen a z &iselného znaku. Prvni pismeno
oznaduje polovoditovy materidl, ze kterého
je dioda vyrobena.

G - znamena germanium,
K - kfemik.

Druhé pismeno vypovidd o moznostech

- pouziti diody:

A — diody pouzivané pro usmérfiovani
nebo spinani malych proudd asi do
50 mA, diody detekeni,

Y — diody pro usmérfiovani nebo spinani
proudu vétsich nez asi 300 mA, diody
vykonové.

Podle tohoto oznaéeni mizeme tedy uréit

nékteré typy u nas vyrabénych diod; napf.:

GA203 germaniova detekéni dioda,

KA501 kifemikova dioda,

KY701 kiemikova dioda vykonova.

Cislo typového oznadeni udava paramet-

ry diody, napf. nejvétsi mozny pfipustny

proud, nejvétsi mozné pracovni napéti. Tyto
Udaje je vsak nutno najit v katalogu.

Mimo uvedenych zakladnich typ( se vyra-
bi je$té mnoho diod konstruovanych pro jina
pouziti, napF. pro stabilizaci napéti, pro ladé-
ni rozhlasovych pfijimacd a dalsi. S témito
typy se seznamime dale.

Rovnéz se muzeme setkat s celou fadou
diod vyrobenych v zahraniéi. Tyto diody by-
vaji ovéem oznacovany rGzné podle vyrob-
ce, jejich parametry mizeme najit v pfislu-
ném katalogu. Popsanou zkouseckou mdze-
me pouze ovéfit jejich stav (dobra — Spatna)
a zjistit, kde ma dioda anodu a kde katodu.

Pro stavbu dokonalej$i zkouSecky a dal-
Sich slozitéjsich pfistrojit je nutné seznamit
se s dalsimi soudastkami a s jejich schéma-
tickymi znackami.

Ptehled schématickych znadek nejpouzi-
vangjsich soutastek je na obr. 29.
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Obr. 29. Schematické znacky
nejpouZivanéjsich soucastek




U pfistrojtl, které obsahuji nékolik soucas-
tek, je vhodné pro vétsi prehlednost tyto
soucastky cislovat. Napf. rezistory se ozna-
Cuji pismenem R a pofadovym &islem rezis-
toru v zapojeni (R1, R2, atd.). Do seznamu
souCéastek se pak uvadéji poradova &isla
a k nim odpor (kapacita, indukénost atd.),
popf. provozni napéti nebo typ.

Co je to tranzistor

Nazvem tranzistor se spravné oznaduje

nikoli tranzistorovy pfijimaé, ale radiotech- .

nicka soucastka, ktera se ke zhotovovani
rozhlasovych pfijima¢ a jinych pfistroji
pouziva.
Vétsinou se franzistory vyrabéiji jako maly
kovovy (plastikovy) valedek se tfemi nebo
- Ctyfmi dratovymi vyvody. V jiném provedeni
vypada tranzistor jako nepravidelné ,,bakeli-
tova“ kosticka se tfemi nozkami. Vykonové
tranzistory se zase skladaji z kovové destic-
ky s krytem, pod kterym je umistén systém
tranzistoru. Na spodni &4sti destitky jsou
dva vyvody. Treti vyvod je pfipojen na kovo-
vou desti¢ku. Provedeni jednotlivych zaklad-
nich typl tranzistori je na obr. 30 (G, a G,
pouze u zviastniho druhu tranzistor(, tzv.
tranzistord fizenych polem, FET a MOS-
FET). :

kA

vZdy pii pohledu zespodu na vyvody tranzis-
toru. Pro vétSinu typl a provedenti tranzisto-
rd &eskoslovenské vyroby se pouzivaji us-
poradani, uvedend na obr. 32.

barevnd, \véts/ mezera orientacns vystupek
tecka c @\ c y
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Obr. 32. Uspofadani vyvodu tranzistoru

Obr. 30 Vzhled nékterych typu tranzistord

Rozméry tranzistorli ve srovnani s dive
pouzivanymi elektronkami jsou velmi malé,
-Rfitom viastni systém tranzistoru se vejde na
desti¢ku o rozmérech asi 1 x 1 mm. Pievaz-
nou ¢ast tranzistoru tvoii jeho pouzdro a vy-
vody. Pouzdro chrani systém tranzistoru
pfed mechanickym poskozenim, pred zne-
Cisténim, slouZi k odvadéni tepla, které
.v tranzistoru vznika. Pomoci vyvodu se tran-
zistor pfipojuje do obvodu a ve vétsing pipa-
dii je za tyto vyvody i upevnén.
Z &eho se systém tranzistoru sklada? Vnit-
fek tranzistoru si mlZete pfedstavit podie
obr. 31 jako zakladni desti¢ku z polovodico-
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Obr. 31. Vnitini uspoiadani (systém)
tranzistoru

vého materidlu — kfemiku nebo germania,
a jako daldi dvé destitky, které jsou se
zakladni desti¢kou pevné spojeny. VSechny
tfi desticky maji dratové vyvody z pouzdra
tranzistoru.

Jednotlivym destickam (i vyvodim) tran-
zistoru fikame elektrody. Zakladni destitka
se jmenuje baze. Jeji vyvod se oznaduje
pismenem B. Jedna z bo&nich destitek se
nazyva emitor a jeji vyvod se oznatuje E.
Zbyvaijici elektroda se nazyva kolektor a jeji
vyvod se znaéi pismenem C.

Vyvody vétsinou nejsou oznadeny pisme-
ny pfimo na tranzistorech. RozliSujeme je
podle vzajemného usporadani a podie jejich
polohy vui orientaénimu ozna&eni na pouz-
dfe. Usporadani vyvodu tranzistoru najdete
pro vSechny vyrabéné typy v katalogu, a to

Pokud ma tranzistor &tyfi vyvody, oznadu-
je se u béznych typl &tvrty vyvod pismenem
S. Tento vyvod je spojen s pouzdrem tranzis-
toru a pfipojujeme jej na kostru pfistroje.
Pokud budeme pracovat s tranzistory méné
béznymi nebo s tranzistory zahraniéni vyro-
by, vidy si zapojeni jednotiivych vyvodi
zkontrolujeme podile katalogu nebo jednodu-
chym proméfenim.

Jednotlivé vyvody tranzistoru je nutno za-
pojovat pfesné podle schématu. Jejich za-
ména ma za nésledek, Ze pfistroj nepracuje
nebo tranzistor znicime.

Schématické znacky tranzistorli si zapa-
matujeme podle obr. 33.
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Obr. 33. Schematické znacky tranzistoru
p-n-p a n-p-n
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Znagky se vzajemnd lisi smérem Sipky
v emitoru. Tim jsou od sebe rozligeny tran-
zZistory dvou zékladnich vyrabénych typl
n-p-n a p-n-p.

Tranzistory n-p-n maji na kolektoru kladné
napéti, emitor je pfipojen k nulovému (zapor-
nému) pblu zdroje. Tranzistory p-n-p maji na
kolektoru napéti O V (zaporné) a emitor je

spojen s kladnym pélem zdroje.

Pro préci s tranzistory se musime nauéit
rozliSovat je podle jejich viastnosti, vhodnos-
ti pouZiti, typl a dalSich charakteristickych
udaja.

Proto tranzistory rozdélujeme podle riz-
nych hledisek:

- podle materidlu, ze kterého jsou vyrobe-
ny:

a) germaniové, jejichZ elektrody jsou vy-

robeny z germania,

b) kiemikové, jejichz elektrody jsou vyro-

beny z kfemiku; i
— podle zpracovani kmito&ta:

a) nizkofrekvenéni, uréené pro obvody se

zvukovymi kmitoGty,

b) vysokofrekvenéni, pro obvody napf.

v piijimacich,
¢) spinaci, které slouzi ke spinacim Gée-
lGm (pro blikage apod.);
— podie vodivosti:

a) p-n-p,

b) n-p-n.

U Ceskoslovenskych tranzistorti je jejich
poutiti patrno z typového oznaéeni, sloze-
ného ze dvou pismen a dvou a2 tfi &islic.

Prvni pismeno v ozna&eni udava material,
z néhoz je tranzistorovy systém vyroben:

G germaniovy tranzistor,

K kiemikovy tranzistor.

Druhé pismeno oznaduje pouziti tranzistory:

C nizkofrekvenéni tranzistor,

D nizkofrekvenéni vykonovy tranzistor,

F vysokofrekvenéni tranzistor,

S spinaci tranzistor,

U spinaci vykonovy tranzistor.

V nékterych pfipadech je za témito dvéma
pismeny jesté pismeno Y, které udava, ze
tento tranzistor je uréen pro pramyslové po-
uZiti (zpiisnéné pozadavky pfi vyrobé).

Za pismeny nasleduje &islo, podle kterého
se rozliduji viastnosti tranzistoru. Jednotli-
vym ¢&islim v3ak nejsou piifazeny stalé vy-
znamy, a tak si viastnosti tranzistoru musime
najit v katalogu.

Jako piiklady typového oznadeni uvede-
me: i

GC508 germaniovy nizkofrekvenéni tran-
zistor,

KF508 kfemikovy vysokofrekvenéni tran-
zistor,

KSY21 kfemikovy spinaci tranzistor (pro
primyslové pouziti).

Casto se vSak setkavame s tranzistory,
jejichz oznadeni se od uvedeného systému
lii. Jsou to bud' eskoslovenské tranzistory
stari vyroby, které byly oznageny napf.
101NU71, 156NU70, OC170, 2NU73. Mo-
hou to v8ak byt i tranzistory zahrani&ni vyro-
by, oznaCované mnoha riiznymi zpiisoby,
napf. MP398, GT328A, SF240, 9F900 apod.
Zapojeni jejich elektrod (vyvod() a moznosti
pouZiti miZzeme zjistit z katalogu nebo popf.
zkouSeckou.

Pro nade pokusy pouZivame tranzistory
typu KSY21. Z uvedeného znadeni vyplyva,
Ze jsou to kiemikové spinaci tranzistory
(typu n-p-n). Jeji kolektor bude proto vidy
pfipojen ke kladném pélu zdroje!

Se stejnym Uspéchem mizeme pro uve-
dend zapojeni pouzit i tranzistory n-p-n jiné-
ho typu, napf. KF508, KSY34, KS500,
KC507 az 509 a dalsi.

Zapojeni vyvodl tranzistord KSY21 je
patmné z obr. 32. .
Pro dalsi &innost s tranzistory se jeste
musime seznamit s nékterymi symboly, pou-
Zivanymi pro oznadovani napéti a prouds.
Proud, ktery prochazi nékterou z elektrod
tranzistoru, se vzdy nazyva podle této elek-
trody. Rozeznavame tak:
proud baze — oznaceny /g,
proud kolektoru — oznadeny [,
proud emitoru  — oznadenyl.

RovnéZ napéti mezi elektrodami tranzisto-
rudse nazyvaji podie nich. Rozeznavame
tedy:

napéti mezi kolektorem a emitorem, Ugg,

napéti mezi emitorem a bazi, Ugg,

napéti mezi kolektorem a bazi, Ugg.

Uvedend napéti a proudy jsou patrné
z obr. 34.

——opV

Obr. 34. Napéli na tranzistorech
a proudy tranzistorti

Z uvedenych oznaéeni (obr. 34) je nutno
se zminit o téch nejdulezitéjSich:
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Ic — kolektorovy proud tranzistoru nemu-
Jeme zvétSovat nad urditou velikost, ktera je
dana druhem a typem tranzistoru. Protéka-li
tranzistorem vétsi proud nez dovoleny, tran-
zistor se ohfiva a pfi ohfati nad urcitou
teplotu se mize znidit. Maximalni pfipustny
kolektorovy proud se nazyva proud mezni
a oznaduje se lom. Pro bézné tranzistory je
nékolik mA nebo nékolik desitek mA. Tran-
zistory pro vétdi zatizeni maji pfipustny
proud vétsi (a2 napf. do 500 mA). Jejich
provoz je véak obvykle mozny pouze s chla-
di¢em, odvadsjicim vznikajici teplo. Vykono-
vé tranzistory maji pfipustny proud az napf.
do 10 A; ty mohou pracovat pouze s dokona-
lym chladi¢em.

Uce — provozni napéti mezi kolektorem

a emitorem.
Toto napéti zavisi na druhu a typu tranzisto-
ru a je udano v katalogu. Na tranzistor tedy
nemlzeme privést libovolné velké napéti,
protoze by se mohl prorazit a tim znigit.

Funkci tranzistoru mazeme vysvétlit i na
nahradnim schématu tranzistoru podle obr.
35. Kazdy tranzistar je viastné vytvofen dvé-

Co0V Co+
Bo—+¢ p-n-p B n-p-n
E°+ £°0V
Obr. 35. Nahradni schéma tranzistoru

ma diodami, zapojenymi do série. Napi.:
u typu tranzistoru p-n-p je spodni dioda —tzv.
prechod emitor—baze — zapojena v propust-
ném sméru. PFipojenim baze na nulovy (za-
porny) pél zdroje bez ochranného odporu se
uzavira elektricky obvod pres pfechod emi-
tor-baze a v obvodu tak nastava zkrat, ktery
tranzistor poskodi.

K obdobné situaci dojde i u tranzistord
n-p-n, u nichZ pfipojenim baze na kiadny pol
zdroje bez ochranného odporu by prochézel
prechodem mezi bazi a emitorem tranzistoru
velky proud a tranzistor by se mohi prorazit.

Pfivadime-ii v8ak na bazi pomalu se zvét-
Sujici kladné napéti do uréité malé velikosti
(u typu n-p-n), ,,otevirdme" postupné pfe-
chod baze—kolektor a tim fidime proud te-
kouci tranzistorem.

Dalsi dilezitou veliéinou tranzistoru je
proudovy zesilovaci Cinitel, oznaovany
hoqe, popF. B. Proudovy zesilovaci Einitel
‘tranzistoru udava, kolikrat se zvétsi kolekto-
rovy proud pfi zméné proudu baze. Napf.
zvétsime-li proud baze uréitého tranzistoru
00,5 mA, a tato zména proudu baze vyvola
zménu kolektorového proudu o 20 mA, je
proudovy zesilovaci ¢initel tranzistoru
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Pojed’te
na letni tabor

Oddéleni techniky Domu déti a mladeze
Budanka v Praze 5 nabizi Géast chiapcim
a dévéatim ve véku 9 az 14 let v letnim
tabore Bezdruzice (mezi Tachovem a Plzni).

Termin konani: 1. az 21. 7. 1993, cena asi
1400 K&, pfihlaskydo 31. 5. 1993 na adresu:

Dum déti a mladeZe Buddnka

Magr. A. Krejéik

Nad Budankami ll/17

150 00 Praha 5 (tel. 02 — 52 02 70 nebo
02 — 52 06 45)

Podrobnosti byly zvefejnény v AR A3/93,
s. 39.

Potiebujeme sponzory

Pro svoji Ginnost potfebuje Dim déti
a mladeze Bud'anka (stejn& jako ostatni po-
dobné instituce) nutné sponzory. Kromé fi-
nan&nich podpor mohou sponzofi vénovat
détem a jejich instruktoriim technické vyba-
veni pro &innost krouzku, kanceléfské potfe-
by apod., & poskytnout levnou dopravu
a ubytovani pro jejich akce. V ramci recipro-
city Dim Budanka sponzorim (a hlavné
détem jejich zaméstnanci) nabizi:
1) &innost v zajmovych krouzcich (elektroni-
ka, vyp. technika, radioamatérstvi, ale
i sport, piirodovéda, estetika); 2) jednodenni
lyzarské zajezdy; 3) vikendové zéjezdy do
CR i zahraniéi; 4) organizaci vyletd pro déti
podle pFani; 5) ugast na prazdninovych tabo-

rech; 6) zapUjéeni mistnosti a télocviény
v DDM; 7) vyuZiti turistické ubytovny v DDM
a zapUjéeni turistickych potfeb; 8) pfirodo-
pisné a cestopisné pfednasky pro déti i do-
spéié; 9) propagaci sponzorl na tiskovinach
DDM.

PRO DETI

18 konstrukénich navodu

ZDARMA

nabizi (pfedevsim détem a zacateénikim)
redakce AR. Jedna se o publikaci , K ¢innosti
zajmovych krouzkl elektrotechnickych®, je-
jimz autorem je Z. Hradisky. Publikace vy3la -
v r. 1989 pédi tehdejsiho UDPM v Praze,
takze nekteré pasaze v ni jiz neplati. Pod-
statna — konstrukéni ¢ast vam vSak poskytne
ucelené navody (véetné navrhu desek
s plo$. spoji) na stavbu napf. jednoduchého
tranzistorového pfijimace, majaku, dvouté-
nového zvonku, zkou$ecky tranzistorl, bli-
kace na vanoéni stromek atd.

Zajemci z Prahy si mohou tuto publikaci
vyzvednout osobné v prodejné Vydavatel-
stvi Magnet-Press, Jungmannova ul. 24,
Praha 1; zajemcdm mimoprazskym publika-
ci za$le (do vy&erpani zasob) redakce AR na
pozadani. NaSe adresa:

Redakce AR,
Jungmannova 24,
113 66 Praha 1.

THE ENGINEERING COLLEGE OF COPENHAGEN

University of Applied Sciences

Department of Electronic
Hoerkaer 12A, DK-2730 Herlev

Studium elektroniky v Dansku

The Enginieering College of Copenhagen
(Kodarh) nabizi moznost ziskat titul B.Sc.EE
(Diplomingenieur) na své fakulté elektro.
Studium trva 3 aZ 4 roky, vyu€ovaci jazyk je
angli¢tina. Jednotlivé semestry jsou kombi-
naci teoretické vyuky a praktickych projektd,
studuje se v malych skupinéach. Pro radioa-
matéty nabizi Skola moznost pracovat ve
stanici OZ2SAT (AMSAT), U&astnit se na
praci stanice OZ7UHF (144, 432, 1296

a 2320 MHz, EME), stejné jako na préaci
stanice OZ1KTE (1,8 MHz az 10 GHz) se
zkusenymi dénskymi radioamatéry OZ1MY
- |b, OZ2FO - Flemming a OZ718S, Ivan,

Mésiéni naklady na studium (ubytovani,
stravovani, u¢ebni pomfcky) jsou asi 5500
danskych korun.

Veskeré dalsi informace lIze ziskat na vySe
uvedené adrese nebo na telefonu
(045) 4492 2611, popi. 4432 0811.

Po uvodu vydavatele, pfehiedu novych knih a novych vyrobkd na

GERNSBACK SPECIALTY SERIES [k 49604

1992 ELECTRONICS

s HOBBYISTS
tectronics fpeyrref PO OMe .

© Build A Lava Lamp
. @ How To Design Your Own Speakers
© Build A Home-Automation System

INFORMACE, INFORMACE . ..

Dal&im z-americkych Gasopistl, které si |ze predplatit nebo vypugit
v knihovné STARMAN Bohemia v Konviktské ul. 5, Praha 1, Staré
Mésto, tel. (02) 26 63 41, je Gasopis Electronics Hobbyists Hand-
book, tj. pfirutka elektronika amatéra. Jde o &asopis typu konstruk-
&nich piiloh AR, ktery vychazi jednou roéné a je cely vénovan popisu
konstrukei nejriznéjsich elektronickych zafizeni.

8 A AD I Oha

trhu v USA nasleduji popisy jednotlivych konstrukci: Postavte si
svého robota (jak simulovat chovani Zivych bytosti), Postavte si
lampu LAVA, Navrhnéte si své viastni reproduktorové soustavy,
Doméci automatizadni systém Portmaster (jak fidit az 240 funkci
potitatem), Jak vyfotografovat dopadajici kapku mléka (mzikové
fotografie s bleskem), Jednoduché opravy videomagnetofond, Pos-
tavte si binarni hodiny, Postavte si osvétlenou navnadu pro ryby, Van
de Graffav generator 200 000 V, Odpuzova¢ hmyzu (zdroj signalu
o kmitotu 22 az 65 kHz), Digitaini zamek, Stavte si své viastni
pristrojové skfifiky, Monitor zdroju vf signalu 1 az 2000 MHz, Jak
prenaset obrazky po telefonni lince a nahravat je na kazety, Pfijem
piratskych stanic v pasmu 1610 az 15 100 kHz, Doméci elekirické
instalace, Nejjednodussi &itag kmito&t (do 500 kHz), Dopinék nebo
néhrada telefonniho zvonku svitem fotografické vybojky, Pfistroj pro
Zjistovani odporu barevné znadenych rezistori; zévér &asopisu je
vénovan inzerci a seznamu inzerentd.

Casopis vychazi jednou roéné, je formatu A4, ma 112 stran, jeho
cena je v USA 3,5 dolaru. Redakce upozorfiuje, Ze nepiebira
odpovédnost za funkci jednotlivych namétu.
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(Pokracovani)

Kolektorovy proud je tedy 40x vétsi nez
proud béze, tranzistor zesiluje 40x.

Ruzné tranzistory maji ruzné proudové
zesilovaci éinitele. Rozmezi byva uvedeno
v katalogu a pro b&Zné tranzistory se pohy-
buje asi od 20 do 300 (i vice).

Cinnost tranzistoru

Cinnost tranzistoru si nejlépe vysvétlime
na skute&ném zapojeni. Tranzistor zapojime
podle schématu na obr. 36. Skutené zapo-
jeni soutastek na desce s ploSnymi spoji je
na obr. 37.

+45v
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Obr. 36. Schéma 2zapojeni tranzistoru

Obr. 37. Zapojeni tranzistoru na zkusebni
desce

Po zapojeni soutastek pripojime napéjeci
napéti. K tomu nam postaéi plocha baterie,
kterou pfipojime tak, aby jeji kratsi vyvod,
oznadeny +, byl spojen se svorkou, oznade-
nou rovnéz +. Del$i vyvod baterie bude
spojen se svorkou, oznagenou 0 V.

Pfi tomto zapojeni nepoteCe svitivou dio-
dou v obvodu kolektoru fadny proud a dioda
svitit nebude. Nyni pfipojime na bazi tranzis-
toru rezistor R1, jehoZ druhy konec pfipojime
na kladny pél zdroje, oznaceny +4,5 V (po-
dle schématu na obr. 38). Pfipojeni rezistoru
nadesce s plo$nymi spoji je zfejmé z obr. 39.

Privedenim kladného napéti do baze tran-
zistoru pfes rezistor R1 se zmen$i odpor,
ktery tranzistor klade pritoku proudu a LED

(o ¥
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Obr. 38. Schéma zapojenl tranzisloru
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Obr. 39. Zapojeni z obr. 38 na zkusebni
desce

se rozsviti. Po odpojeni rezistoru od baze
nebo od zdroje se opét odpor tranzistoru
zvétsi a dioda zhasne.

Tranzistor jako spinaé

Tranzistor v tomto pfipadé pracuje jako
spina¢. Malym proudem pfivedenym do
baze spiname mnohem vétsi kolektorovy
proud. ProtoZe ptivedenim napéti do baze
fidime &innost tranzistoru, fikdme obvodu
baze obvod fidici. Obvod kolektoru je obvod
fizeny.

Pfivedenim fidiciho napéti na bazi tranzis-
toru se tranzistor uvadi do vodivého stavu,
,,otevird“ se, odpojenim se ,,uzavird"“.

Spinaci funkce tranzistoru mizeme vyuZit
pro konstrukci j ého tranzistorové-
ho hlidade podle schématu na obr. 40.

KSY21
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Obr. 41. Zapojeni hfidate na zkusebni
desce

Mezi svorkami, oznaCenymi Cisly 7a 2, je
zapojen tenky dratek, ktery vedeme tfeba
kolem stanu na letnim tabofe. Pfetrhnutim
dratku bude na bazi tranzistoru pfivedeno
kladné napéti ze zdroje pfes rezistor R1,
tranzistor se ,,otevie” — sepne a rozsviti se
kontroini svitivd dioda. Zapojeni hlidade na
desce s ploSnymi spoji je na obr. 41.

Tento hlida¢ ma tu nevyhodu, Ze pfes
rezistor R1 a ochranny dratek prochézi trva-
le proud, ktery vybiji baterii. Abychom proud
zmenSili a prodlouzili dobu Zivota baterie,
muZeme hilidaé zapoijit podle obr. 42. Hiidaci

2xKSY21

Obr. 42. Schéma tranzistorového hlidace se
- dvéma tranzistory

proud zde opét prochazi dratkem a rezisto-
rem R1, rezistor ma vS8ak mnohem veétsi
odpor nez v zapojeni podie obr. 40, protéka-
jici proud bude proto mnohem mensi. Nevy-
hodou je nutnost pouZit dva tranzistory. Za-
pojeni souéastek na desce s ploSnymi spoji
je na obr. 43.

Jak tento hlida¢ funguje? Béze tranzistoru
T1 je spojena pfes ,,hlidaci dratek” se za-
pornym pélem zdroje. Tranzistor proto neve-
de. PreruSenim dratku tranzistor sepne a za-
¢éne jim protékat proud. Sepnutym tranzisto-
rem T1 se spoji baze tranzistoru T2 s nulo-
vym pdlem zdroje, tranzistor T2 rovnéZ se-
pne a LED se rozsviti.

Hlida¢ miizeme zapojiti s obracenou funk-
ci tak, aby pfi bdzném stavu LED svitila
a pferusenim dratku zhasla. Toto zapojeni je
na obr. 44, zapojeni soudastek na desce
s plo$nymi spoji je na obr. 45.

2xKsy21

Obr. 44. Schéma tranzistorového hlidace

Vysvétlime si opdt toto zapojeni a jak
pracuje. Za béiného stavu tranzistor T1
nevede. Baze tranzistoru T2 je pfipojena
Kk d8ligi napdti z rezistoru R2 a tranzistoru T1.
Tranzistor T2 je otevien —vede proud, proto-
%e na jeho bazi se dostava pfes rezistor R2
Kladné napéti. Pferu$enim dratku se tranzis-
tor T1 uvede do vodivého stavu (sepne)
a spoji tak bazi tranzistoru T2 se zapornym
pblem zdroje. Tranzistor T2 je tim uveden do
nevodivého stavu a LED zhasne.

Jak jste si jisté povSimli, zapojenim dvou
tranzistord do spinate misto jednoho se
zna&nd zmensSil potfebny oviadaci proud
baze prvniho tranzistoru a zvétsila se citli-
vost spinade. Dale si vyzkousime zapojeni
spinade se tfemi tranzistory, ktery ke své
&innosti nepotfebuje Zadny , hlidaci dratek*.
Tento spina¢ spinad pfi zmen3eni odporu
mezi jeho obéma elektrodami. Schéma spi-
nate je na obr. 46, na obr. 47 je zapojeni.
soucastek na desce s plo3nymi spoji.

Toto zapojeni se od dosud uvedenych isi
tim, e emitor tranzistoru T1 neni piimo
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Obr. 46. Schéma zapojenl spinade se tremi

tranzistory

Obr. 47. Zapojeni z obr. 46 na zkusebai desce p

spojen s nulovym polem zdroje, aviak s bazi
tranzistoru T2. Timto zapojenim se mnoho-
nasobné zvétsi citlivost. Ze svorek oznade-
nych &isly 1 a 2 muZzeme proto vyvést dva
neizolované dratky — elektrody. Vzajemnym
spojenim t&chto dratk se uvede do vodivé-
ho stavu tranzistor T2 a po ném tranzistor
T3. Citlivost tohoto spinace je tak znaéna, Zze
pro sepnuti se dratky nemuseji ani vzajemné
dotykat, postaci, uchopime-li do kazdé ruky
jeden z dratd. LED bude svitit slabé nebo
silngji podle toho, jak mame vihké diang.
Neb mizeme umistit obé elektrody vedie
sebe a spina¢ spinat pfilozenim vihkého
prstu obdobné jako spiname senzorové spi-
nace napf. u televizorl. Na stejném principu
pracuje i pfistroj zvany ,,deteklor 1zi“. To
proto, Ze pii Ihani se vétsinou ¢lovéku poti
ruce, v nichz drzi elektrody a tento stav
spinaé ohlasi. Dalsi pouZiti tohoto spinace
jiz jisté objevite sami.

O pouziti tranzistorl jako spinadi si tedy
zopakujeme:
1. U tranzistorl, které pracuji jako spinace,
mohou nastat pouze dva zakladni stavy.
a) tranzistor je ve vodivém stavu, sepnut,
vede elektricky proud,
b) tranzistor je v nevodivém stavu, elektricky
proud nevede.
2. Stav tranzistoru oviadame napé&tim (prou-
dem) piivadénym do baze: -
a) u tranzistorli n-p-n - tranzistor se uvede
do vodivého stavu, spind, pfivedenim klad-
ného napéti na bazi,
b) u tranzistort p-n-p — tranzistor spind pfive-
denim nulového (zaporného) napéti na bazi.
Néktery ze &tenafti by mohl namitnout, proé¢
je nutno pro spinade pouzivat tranzistor,
kdyZ stejnou funkci zastane obyCejny me-
chanicky spina&. Podivejme se-tedy na vy-
hody a nevyhody tranzistord jako spina&i:
a) Tranzistorovy spinaé nema 2adné pohyb-
livé gasti, spinani je tedy bezhluiné, bez
naraz( a otfesut.
b) ProtoZze spina¢ nema Zadné pohyblivé
kontakty, nevznika pfi pferuSovani proudu
jiskfeni, opalovani kontakt( apod.
¢) Tranzistorové spinate pracuiji v libovoiné
poloze, jsou odolné proti otfesum.

d) Tranzistory jako spinade jsou spolehlivé
a maji diouhou dobu Zivota.

e) Pro ovliadani mechanického spinade je
nutna lidska obsluha. Tranzistorové spinace
se spinaji elektricky. To umoziiuje pouzivat
je i v elektrickych pristrojich, které pracuii
bez obsluhy. .

f) Spinani je rychlé. Mnohem rychlejsi, nez
dokaze Clovék.

g) Jednim elektrickym impulsem je mozno
ovladat celou fadu tranzistorovych spina&u.
To umoZriuje pouzivat tranzistorové spinace
napi. v poditacich strojich.

Praktické pouZiti tranzistorového spinate

si ukdZeme na dal8im zapojeni (obr. 48).

Jedna se o jednoduchy svételny spinaé.
Proud do baze se pfivadi pfes fotorezistor.
Fotorezistor je soucastka, jejiz odpor se
méni s osvétlenim. Dopada-li na okénko
fotorezistoru svétlo, je jeho odpor maly. Za-
krytim okénka prstem nebo zhasnutim
v temné mistnosti se jeho odpor zvétsi.
Tranzistor T1 se tim uzavfe, tranzistor T2 se
otevie a dioda se rozsviti.

5V

Obr. 50. Zapojeni
z obr. 49 na zku-
Sebni desce
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Obr. 48. Schéma svéteiného spinacde

Schématickd znacka fotorezistoru je na
obr. 49. Pro spinad pouZijeme néktery z typli
WK 65060 az WK650 62. Tyto fotorezistory
maji podle typu pfi osvétleni odpor asi 0,5 aZ
5 kQ, bez osvétieni asi 20 aZ 160 kQ.

Usporfadéni soutastek spinaée na univer-
zélni destiéce je na obr. 50.

!

Obr. 49. Schematicka znacka fotorezistoru
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Ve schématu tohoto svéteiného spinate
jsme se setkali s novou schématickou znaé-
kou, oznadujici rezistor, jehoZ odpor je moz-
no ménit. Tato souéastka se nazyva odporo-
vy trimr. Odpor odporového trimru Ize ménit
&roubovakem, nebot jeho béZec ma ve stie-
du drazku. :

Obdobnou sou¢astkou je potenciometr.
Odpor potenciometru ménime natolenim
hiidele potenciometru, na kiery je nasazen
knofiik. Schématické znatky odporového
trimru a potenciometru byly na obr. 29.

Nez pfipojime tento svételny spinal na
napajeci napéti, nastavime béZec odporo-
vého trimru asi do 1/2 odporové dréhy. Po
pfipojeni napéti umistime spinac tak, aby na
fotorezistor dopadalo svétio a pomalu otadi-
me bé¥cem trimru tak, aby se jeho cdpor
zmensoval, a to aZz do okamziku, kdy LED
zhasne. Po zakryti fotorezistoru rukou se
musi dioda zsvitit. Spinac nastavuje-
me pomalu a ped®&. Pfi pfesném nastaveni
reaguje spinaé napferuseni svétia dopadaji-
ciho na fotorezistor na vzdélenost 0,5 aZ

1 metr podie druhu a intenzity osvétieni.
Pomalym zakryvanim okénka fotorezistoru

mazeme jas LED regulovat téméf plynule. .

Podobného principu je vyuZito v riiznych
regulatorech osvétleni a v dalSich zafizenich
reagujicich na svétio.

* * %

Mont4aZ soudastek na univerzdini zkuseb-
ni desku je jednoduchd, nehodi se viak pro
vyrobky, které by mély slouZit trvale a dlou-
ho. Pro tyto vyrobky je vyhodnéjsi pouZit
destitku s plosnymi spoji, vytvofenou pro
konkrétni zapojeni: pro tento svéteiny spi-
nad je deska se spoji na obr. 51, uspofadani
soutastek na desce je na obr. 52.

Pozor! Na tuto desku jsou sou&astky pfi-
pevnény opét ze strany soutastek. Jejich
umisténi tedy musime vénovat dostatecnou
pozomost.

(Pokracovéni)
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Obr. 51. Deska s ploSnymi spinadi z obr. 49

Obr. 52. Deska s plodnymi spoji, osazend
soucastkami

Anténni ptepinac

V souéasné dobd je nejpopulaméjsi pfi-
jem programi s vyuZitim televiznich druic,
ale mnohé stale jesté laka ,,dobrodruznéj-
&, zato v$ak levnéjsi dalkovy piijem po-
zemnich vysflatd. Pavel Funfalek Fesil
v konstrukéni skupiné radioklubu pfepinac
nékolika antén do jednoho svodu k televizni-
mu pfijimaci (TVP).

Je pravda, Ze ize vyuZit tzv. slu¢ovace, ale
jen ty luxusndjsi a tedy draz3i umoZiiuji
pfipojit ndkolik antén ve stejném televiznim
pasmu a stejné neni Casto vysledek vzhle-
dem k mistnim podminkam uspokojivy. Pa-
vel pouzil pro navrzeny pfepina¢ antén rele..

Jako zdroj napéti muzete vyuZit pfedzesi-
lovade, ktery je u dalkového piijmu televize

o, 1% 77
D1%” pog” 0347 D45~
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Obr. 1. Zapojeni pfepinace

obvykly. Jeho napdti (byva 24 V) pfizpsobi-
te odpory pfedfadnych rezistorl svitivych
diod a samozfejmé relé. Zvolite-li zviastni
zdroj, miZete svitivé diody napéjet zviast
mendim napdtim, pfipadné muZete jesté
dal&i diodou indikovat funkci pfedzesilova-
&e. Tak tomu bylo i u prototypu, jehoZ ovia-
daci éast umistil autor do samostatné krabié-
ky, ktera mé svoje misto pobliZ televizoru.

Na obr. 1 je schéma zapojeni tohoto ovia-
dade. Pouzité pfepinade jsou dvojité a vza-
jemné zavislé, tzn. Ze pfi stisknuti kteréhoko-
li z nich ,,vysko&i* ostatni dfive stlatene.
Vyhodné jséu. proto pfepinade typu Isostat
—jako &tvrty prvek mizZete zamontovat ,,sle-
pé“ tladitko, kterym se uvolfiujf vSechny
sepnuté pfepinade — tento stav indikuje dalsi
svitiva dioda.

Prepinaci relé jsou umisténa na spoletné
destiéce blizko instalovanych antén (napf.
na pids) a jsou s oviddatem propojena
&tyrzilovym kabelem — pfi samostatné indi-
kaci zapnutého predzesilovade pfidejte jesté
dva vodige. Je-li vedeni delsi, potitejte
s Gbytkem napéti na kabelu.

V prvni verzi piepinade byla deska osaze-
na relé typu LUN (obr. 2) v objimkach, které
umoziuji vyménu relé pfi zméné napsti
zdroje. Pokud neni Zadné relé sepnuto, je
k pfivodu TVP pfipojen &len R5, R6 (R6 je
atiumovy é&len), jinak je propojen svod pfi-

{
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siudné antény. Relé typu LUN nejsou samo-
zfejmé vhodna pro kvalitni pfenos televizni-
ho signalu, jsou v3ak dostupnéjdi a pro
stfedné silné stanice vyhovuji. Naopak pFi
silnych mistnich vysilagich na nich vznikaji
..prestechy” a jsou méné vhodna.

Proto byla navrzena druha verze pfepina-
&e (obr. 3) pro ty, ktefi maji moznost zakou-
pit dvé ptepinaci koaxiaini relé. Ani u nich
neni vak zarugen stejné kvalitni pfijem, jako
pfi pouziti samostatnych svodu. Nepfizpiiso-
bena vstupni a vystupni impedance jednotli-
vych &asti, pfechodové odpory a dalsi viivy
signaly zestabuji. Je vSak mozné, Ze pravé
ve vadem pfipadé Paviliv pfepina¢ spini
dobre svoiji funkci: zjednodusit vybér a pfipo-
jovani antén pro televizni signély, pfijimané
z rdznych smérd.

Symboly na obrazcich pfedstavuiji:
D1 az D4 svitiva dioda

D5 kfemikova dioda
(napf. KY130/150)
pfedfadny rezistor
podle napéti zdroje

TPV
A1
re41
A2
re51
-
A3

Obr. 3. Zapojeni piepinace s koaxilni-
mi relé

R1 az R4

Pr2 —=—g

0 V-=—
D5 g

PrY et

TVP
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Obr. 2. Deska piepinace s relé LUN
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Kondenzator

Daldi sougastka, se kterou se musime
seznamit, se nazyva kondenzator.

Je to souéastka, ktera ma schopnost shro-
mazdovat v sobé elektricky naboj. Této vlast-
nosti pojmout a udrzet elektricky naboj se
fika kapacita. Znaci se velkym C. |

Kondenzator( je mnoho druhl. Prestoze
se navzajem liSi, vychazeji ze stejného me-
chanického uspofadani (obr. 53).

ey
izolacni vrstva-

—dielektrikum  \dielekirikum
\ schemalickd
2nacka
-

Obr. 53. Nejjednodussi kondenzétor
a znacka kondenZétoru

Kondenzator je tvofen dvéma deskami,
v jinych pfipadech nékolika dvojicemi desek.
Tyto vodivé desky jsou v tésné blizkosti
u sebe, ale jsou oddéleny izolacni vrstvou.
Ta neumoziuje prichod elektrického prou-
du z jedné desky na druhou. izolaéni vrstvé
fikame dielektrikum, desky nazyvame elek-
trodami. Jsou vétSinou vyrobeny z hliniku
v podobé dlouhého tenkého pasku. Mezi tyto
dva pasky se umistuje tenky kondenzatoro-
vy papir, dal$i papir pfijde navrch. Od kazdé
elektrody se vyvedou vodite a celek se
zalisuje do plastické hmoty. Ta drzi konden-
zétor pohromadé a zaroven ho chrani. Uspo-

. fadani je patrno z obr. 54.

hlinikovd . _
folie

1zolaéni &
vrsiva

Obr. 54. Svitkovy kondenzator

Kondenzatory tohoto druhu se nazyvaji
svitkové.

V riznych kondenzatorech se pouZivaji
razna dielektrika, napiiklad keramika, slida,
papir, polyester, styroflex, ba i vzduch.

Keramicky kondenzétor je na obr. 55.

kryci hmota - tmel, X
~ _ dielekirikum-

fm———s
HIECER | \ —keramickd
| il hmota
1 |
T - pokovend
P"/Féle”é’ vrstva
vyvody

Obr. 55. Keramicky kondenzator

Vzduchové kondenzatory se vétsinou vyra-
bgji jako otoéné. .Jsou zhotoveny tak, Ze
jedna fada desek ,,stoji*, fikame jim stator,
druha fada desek se otaéenim zasouva mezi
desky statoru. Tém se fika rotor. Otagenim
rotoru se kapacita kondenzatoru méni. Prin-
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cip otoéného kondenzatoru a jeho schema-
ticka znacka jsou na obr. 56.

\ rotor

stator

-

schematicka
znacka

Qbr. 56. Princip  otocného
vzduchového kondenzatoru

Jaka je funkce kondenzatoru?

Kdyz pfipojite napéti ke kondenzatoru
napf. podle obr. 57, nastane zvlatni véc.
Atomy izolaéniho materialu, tj. atomy dielek-
trika se polarizuji. Zjednoduené si to maze-
me ptedstavit tak, Ze zdporné naboje se
hrnou ke kiadné elektrodé, zatimco kladné

dielektrikum

K
+ 4+ +

-+

il
" Obr. 57. Polarizace dielektrika

kondenzétoru

néboje pfitahuje zaporna elektroda. To na-
stane v okamziku pfipojeni zdroje. Rikame,
ze kondenzator se nabil. Velikost elektrické-
ho néaboje mezi deskami kondenzatoru zavi-
si jednak na kapacité kondenzatoru, jednak
na napéti zdroje.

Cim jsou desky vétdi a &im jsou blize
u sebe, tim je kapacita vétsi. Plati to i obrace-
né: &m jsou desky mensi, &im jsou dale od
sebe, tim je kapacita mensi.

A je3td jedna véc urduje kapacitu: dielek-
trikum. Podle elektrickych viastnosti dielek-
trika je kapacita kondenzatoru bud vétsi &
mensi pfi stejné velikosti desek. Proto stejné
velké desky, stejné vzdalené od sebe budou
mit riznou kapacitu podle toho, jaké dielek-
trikum bude mezi deskami.

Zvétsi-li se napéti na deskach nad uréitou
velikost, kterou je schopno snést dielektri-
kim, naboj se vyrovna vybojem. Prosté
preskoti jiskra mezi deskami a kondenzator
se vybije. Zviasté malé keramické konden-
zétory nesnesou velké napéti (obvykle ko-
lem 40V). Ale i jiné materidly se mohou
napétim prorazit. Proto byva na kondenzato-
ru uvedeno, na jaké napéti smi byt pfipojen.

Protoze mezi elektrodami kondenzatoru je
nevodivé dielektrikum, stejnosmérny proud
kondenzatorem neprochazi. Kondenzator
obvod stejnosmérného proudu prerusuje.

NejdaleZitéjsim Gdajem na kondenzatoru
je vak velikost jeho Kapacity. Jednotkou
kapacity je jeden farad, coZ se zna¢i 1 F. Je
to vdak jednotka piili§ velika. Prakticky uzi-
vank kondenzatory maji kapacitu mnohokrat
mensi. Velikost této kapacity oznatujeme
predponami, které zna&ime pismeny:

piko nano mikro mili
. n M m

O MLADEZI

Oznaéovani kapacity tedy bude
pF = pikofarad,
nF = nanofarad,
uF = mikrofarad
mF = milifarad.
Oznadovani kondenzatori mizeme roz-
délit do &tyF skupin podle velikosti kapacity.

Prvni skupinu tvofi &isla bez dalsiho ozna-

&eni (nebo s pismenem p), kterym prislusi
pojmenovani pF. Podobné jako u rezistord
se na soucastky toto pojmenovani nepiSe,
ale pri &teni se vyslovuje.
NapF. 10 (popt. 10p) Steme 10 pikotaradd,
240 (popf. 240p) Steme 240 pikofaradi atd.
Toto oznacovani se pouzivad pro kapacity
v rozsahu 1 pF do 910 pF.

Druhou skupinu tvofi kondenzatory s ka-
pacitou 1 nF aZ 150 nF. Napf. 1n (¢teme
1 nanofarad), 5n6 (¢teme 5,6 nanofaradi),
68n (&teme 68 nanofaradd) atd. Pfevedeme
si Udaje v nanofaradech na pikofarady:
in = 1000 pF, 5n6 = 5600 pF, 68n=
= 68 000 pF.

Treti skupinu tvofi kondenzatory s kapaci-
tou v mikrofaradech, ozna¢ované 0,5 uF az
2000 uF (2000 mikrofaradu).

Ve &tvrté skuping jsou kondenzatory nej-
vétsich kapacit, jejichz kapacita se oznaduje
zkratkou mF, napf. 1 mF az 10 mF (1.az 10
milifarada).

Na star$ich kondenzatorech miZzeme na-
jiti jind oznadeni kapacity, napf. 1k, 5k6, 68k
apod. = 1nF, 56nF, 68nF; 1M, 5M,
1OM=1uF, 5uF, 10uF; 1000M,
2000M = 1 mF, 2 mF.

Casto nalezneme za oznadenim kapacity
jesté velké pismeno, které, stejné jako u re-
zistor(, znadi dovolenou odchylku (toleran-
ci) kapacity od ozna¢ené (jmenovité) veli-
kosti, vyjadienou v procentech:

N znati +30 %,

M znadi +20 %,

K znadi +10 %,

J znadi £5 %,

G znadi +2 %.

Tedy 91pJ znamena 91 pF £5 %, 470nG
Znamena 470 000 pF +2 % neboli 0,47uF
+2 %.

Kondenzatory nejvétsich kapacit se vyra-
béji jako elektrolytické. Tento nazev se pou-
Ziva pro kondenzatory, jejichz dielektrikum
tvofi kysliénik kovu vznikajici chemickym
pusobenim elektrolytu. Tato vrstvicka kysli¢-
niku je velmi tenka a snadno se prorazi
napétim vétsim, nez na jaké je kondenzator
konstruovan.

Vzhled a schématicka znacka elektrolytic-
kych kondenzator( jsou na obr. 58.

pryZovd
\\ prichodka

(> TESS2
" J 1000uF 10V

kondenzator se souosymi
vyvody

schematickd
znacka

kondenzdtor
do plosnych spoji

Obr. 58. Elektrolyticky kondenzétor, jeho
tvary a schematicka znacka

U elektrolytickych kondenzatord musime
déavat pozor na polaritu vyvodu.. Zatimco
u ostatnich kondenzatoru je obvykle ihostej-
né, ktery vyvoj pfipojime na + nebo na zem,
u elektrolytického kondenzétoru disledné
rozliSujeme kladny a zapomy pdl. Kiadny pdl
je vétiinou oznagen +. Obratit nepozornosti
vyvody znamena zpravidla znicit po pfipoje-
ni napéti vrstvicku kysliéniku a tim také




kondenzator. Pokud ma elektrolyticky kon-
denzator hlinikovy obal, pak vodié spojeny
s obalem je zdporny (zemni), zatimco vodi¢
prochézejici pryzovou prichodkou je kiad-
ny. Jiné kondenzatory maji obal z plastické
hmoty a vyvody blizko sebe na stejné strané,
u nich byva také oznaden + pdl.
Elektrolytické kondenzatory se vyrabéji
nejcastéji s kapacitami 1uF, 2uF, 5uF, 10pF,

10pF, 50uF, 100pF, 500uF, 1 mF, 5mF, *

popf. v fadé E6, pro ss napéti 6V, 10V,
15V, 25 V, 35 V a samoziejmé na napéti
vétsi, az do nékolika set volti. Obecné plati,
Ze rozméry kondenzatoru se zvétsuji nejen
se zvétsujici se kapacitou, ale také s velikos-
ti napéti, na které sméji byt pfipojeny.

RovnéZ kondenzatory mizeme zapojovat
sériové &i paraleind. Pfi paralelnim zapojeni
nékolika kondenzatort se jejich kapacity sé&i-
taji. Vysledna kapacita se pak rovna souétu
kapacit jednotlivych kondenzator — viz obr.
59.

C=C1+Cz.

1

Tub

c2

A

Obr. 59. Paraleini zapojeni kondenzétora

Pri sériovém zapojeni kondenzétor( je
situace sloZit&jSi (obr. 60).

Vyslednéa kapacita je vzdy mensi neZ nej-
mensi kapacita zapojeného kondenzétoru

c1 c2 -
—b—A—
Obr. 60. Sériové zapojeni kondenzatord

a pro dva sériové zapojené kondenzatory je
vypoditana podie vzorce

c=54_C
C1 + 02 -

Nase nové ziskané poznatky o kondenza-
torech miZeme pouZit pro konstrukci jedno-
duchého blikade podle schématu na obr. 61.

Jak tento blika¢ pracuje? Na schématu

vidime, Ze v blikai jsou shodnym zplisobem

zapojeny dva tranzistory. ,,Zaporné“ napéti
do bazi tranzistorti je pfivedeno pfes rezisto-
ry 1 kQ. V kolektorech tranzistor( jsou zapo-
jeny LED. Baze tranzistoru T1 je pfes kon-
denzator 200 uF pripojena na kolektor tran-
zistoru T2. Naopak baze tranzistoru T2 je
pfes daldi kondenzator 200 uF pfipojena na
kolektor tranzistoru T1.

—

2xKSY21
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Obr. 61. Schéma blikade

Jak tento obvod pracuje? Predpokladej-
me, Ze v okamziku zapnuti proudu do blikace
tranzistor T2 nevede, tranzistor T1 vede
a kondenzator C2 je nabit. V nasledujicim
okamziku se C2 vybiji pfes rezistor R1. Tim
se uzavira tranzistor T1 a nabiji kondenzator
C1 pres diodu D1 a tranzistor T2, ktery se
otevira. V daldim cyklu tranzistor T2 vede,
T1 nevede a je nabit kondenzator C1. Tento
kondenzator se vybiji pfes rezistor R2, uza-
vird se tranzistor T2 a nabiji se opét kon-
denzator C2. Tento dé&j se stéle opakuje.

Po zapojeni soucastek na desticku nej-
prve zkontrolujeme spravnost zapojeni. Je-li
v8e v pofadku, pfipojime napajeci napéti
'z ploché baterie. Pfi spravném zapojeni a pfi
poutiti dobrych souéastek se budou diody
stfidavé rozsvécovat.

+45V
R3
o c3
0u
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a ov
Obr. 62. Pripojeni sluchétka
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Obr. 64. Schéma multivibratoru
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Obr. 63. Zapojeni
blikate na
zkusebni desce
(sluchétkoje’
pfipojeno do
kolektoru T1)

ov

K fungujicimu blikagi mazeme pfipojit pfes
kondenzator C3 jesté sluchatko. Pfipojeni
sluchéatka je patrné ze schématu na obr. 62
a63.

Rychlost rozsvécovani diod blikade zavisi
na kapacité kondenzatord Ct1 a C2 a na
odporu rezistorti R1 a R2. ZvétSovanim ka-
pacity kondenzatori se doba jednotlivych
kmita prodiuZuje, zmenSovénim kapacity se
zkracuje. Tim se bude ménit i rychlost kmita-
ni membrany sluchétka.

Viiv kapacity kondenzatord C1 a C2 na
rychlost blikani si vyzkousime tak, Ze kon-
denzatory 200 uF nahradime kondenzatory
s kapacitou 1000 uF. Doba svitu diod se
prodlouZi. Pfi dalSim pokusu zapojime kon-
denzatory C1 a C2 s kapacitou 10 uF. Diody
se budou rozsvécovat nyni rychleji, ze slu-
chéatka uslySime ostrejSi klapani. DalSim
zmen$ovanim kapacity kondenzatori Ct
a C2 by se blikani dale zrychlovalo a ze
sluchatka by byl sly3et stale vy3si tén.

Timto zplisobem miZeme upravit blika¢
na zdroj slysitelného ténu. Diody v kolekto-
rech tranzistori nahradime rezistory podie
schématu na obr. 64. Rovnéz zménime od-
por rezistorl R1 a R2, které privadéji napéti
do bézi tranzistord a kapacitu kondenzatorl
C1 a C2. Toto zapojeni se nazyva multivibra-
tor. Na ploSném spoji Ize obvod zapojit podie
obr. 65.

Budete-li chtit zhotovit multivibrator pro
trvalé pouzivani, mlzZete jej zapojit podle
obr. 66.

Na obr. 67 je navrh desky s ploSnymi spoji
na obr. 68 rozloZeni soudastek.

+i5V

Obr. 65. Zapojeni
multivibratoru na
zkuSepni desce

ov
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Obr. 66. Schéma multivibratoru
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Obr. 67. Deska s plosnymi spoji multivibra-
toru
+4,5V ov

vystup
|

Obr. 68. Zapojeni souddstek na desce
s plosnymi spoji
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Pro zhotoveni multivibratoru budeme po-
trebovat nasleduijici sou¢astky:

T1, T2 tranzistor KC508 (KC509, KC237 az
239)

C1, C2, C3 kondenzator keramicky 15 nF
R3, R4 rezistor 47 kQ

deska s plodnymi spoji

Dalsi blika¢ je na abr. 69. Na obr. 70 je pak
rozloZzeni sou€astek na desce s ploSnymi
SPoji.

Tranzistory T1 a T2 pracuiji jako nesymet-
ricky multivibrator, ktery spind tranzistor T3.
Kmitodet Ize fidit zménou odporu rezistoru
R3 nebo kapacity kondenzatoru C1.

R1 T —o+4,5V
k2|l R4 0kl re 180

T g — T

' + ' |

M8 | 0k | ¥,
1 5u
R3
R2 2 73
3%3 ‘ ' ov
2xKC237039 KSY21

Obr. 69. Schéma blikace

Obr. 70. Zapojeni blikade
z obr. 69 na zkusebni desce

Ziskanych znalosti mGzeme vyuZit i pro
zhotoveni jednoduchého pfistroje pro , mé-
feni* napéti v rozsahu od asi 1 do 50 V podle
schématu na obr. 71.

2xKC23739
3o — T o445V
R1 180
2 -
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Obr. 71. Schéma ,,voltmetru*
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Obr. 72. Deska s plosnymi spoji ,,voltmetru*}

Méfené napéti je pfivadéno na potencio-
metr P, ktery nastavime tak, aby tranzistor
T2 byl pfivadénym napétim otevien. Otevie-
nim tranzistoru T2 je pfivedeno kladné napé-
ti na bazi tranzistoru T1 a dioda D1 se
rozsviti.

Protoze tento piistroj je velmi jednoduchy
a predpokiadame jeho Casté pouzivani, pos-
tavime si jej rovnou do definitivni podoby.

Deska s ploSnymi spoji je na obr. 72,
rozlozeni soudéastck na obr. 73.

Po osazeni desky s ploSnymi spoji sou-
&astkami vyzkousime &innost. Pfipojime na-
pajeci napéti a mezi svorky 7 a 2 pfipojime
dal$i plochou baterii tak, aby kladny pé! byl
pfipojen na svorku 2. Hridelem potenciomet-
ru otadime tak dlouho, az se LED rozsviti
a pii dal$im otadeni zustava svitit. Tim jsme
si ovéfili, 2e pfistroj reaguje na zménu napé-
ti, pfivedeného na béZec potenciometru P.

Pak piistroj vestavime do vhodné krabicky
napf. z plastické hmoty, do které pfipevnime
potenciometr. Deska s plosnymi spoji je pfi-
pevnéna pfipijenim na vyvody potenciome-
tru.

Svorky odislované 1, 2 a 3 vyvedeme na
zditky a napdjeci napéti budeme privadét
dvéma vodiéi rizné barvy.

Na hridel potenciometru nasadime knoflik
— $Sipku, pod ktery nakreslime stupnici s asi
15 dilky.

Nyni nezbyva nez ,,voltmetr" ocejchovat,
tj. oznadit, jak velikému napéti odpovidaji
jednotlivé dilky stupnice.

K ocejchovani budeme potfebovat dvé
ploché baterie a devét rezistori shodného

Obr. 73. RozloZeni souclastek

na desce s plodnymi spoji

Al6
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Obr. 74. Schéma cejchovéni ,,voltmetru*

odporu (100 Q az asi 1 kQ), které zapojime
podie obr. 74. Tim ziskame déli¢ napéti,
odstupfiovany po 1 V. Vystupni napéti za
jednotlivymi rezistory postupné pfipojujeme’
na vstup pfistroje a otadenim Sipky hledame
na stupnici body, odpovidajicim jednotlivym
napétim. .

Timto zpGsobem mizeme ocejchovat pfi-
stroj do velikosti pouZitého napajeciho napé-
ti, tj. do 9 V. Pfi cejchovani pro napéti vétsi
muizeme postupovat obdobnym zplisobem.
Musime v3ak pouzit zdroj vétsiho napéti
(max. do 50 V).

Uvedeny pfistroj miZeme pouzit i ke kon-
trole odporu rezistorts, od asi 22 kQ do
120 kQ. Ovéfovaci rezistory zapojujeme
mezi body oznadené 2a 3.

Pro méfeni odporu pfistroj cejchujeme
jednoduse tak, ze mezi svorky (zditky)
2 a 3 zapojujeme postupné rezistory zna-
mych odport a na stupnici si bpét oznacime
odpor, odpovidajici jednotlivym dilkim.

Pro prehlednost miizeme vSechny udaje
uvést do tabulky, z niz pak budeme uréovat
velikost napéti &i odporu.

Pro snazsi nakup uvadime seznam po-
trebnych soucastek.

Seznam souééstek

R1 10 kQ
-R2 15 kQ
R3 270 Q
R4 10 kQ2
A5 180 Q

P potenciometr logaritmicky 250 kQ
T1 KC237 az 9 (KC508)

T2 KC237 az 9 (KC508)

D dioda LED

deska s plo3nymi spoji  (pokragovani)

Hradlova pole
ECL 0,2 az 2 GHz

Radu integrovanych poli ECL, kter4 jsou
vhodna pro smieny analogovy a gislicovy
provoz s kmitoétem signalu od 200 az 2000
MHz, vyvinula japonska firma Toshiba ve
spolupraci s americkou Synergy Semicon-
ductors. Prvni série integrovanych obvodtl je
oznadena USE a zahrnuje soucastky s 1665
az 54 190 hradly v zékladnich skupinach od
100 do 34 000. Kazdy obvod je vybaven 32
aZ 164 vstupnimi (vystupnimi vyvody, mak-
roskupinu tvofi 100 tranzistortl, 200 rezistort
a $est kondenzatord. Druha fada poli, ozna-
&ena RISE, je navic vybavena blokem static-
kych paméti RAM.

Elektronik Report 1992, & 11 (8%)
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Tranzistor jako zesilovaé

Po vyzkouSeni zapojeni tranzistoru jako
spinate se muzeme vratit k jiz zndmémuo
zapojeni tranzistoru na obr. 38, v némz
rezistor R1 nahradime proménnym rezisto-
rem — potenciometrem, zapojenym podie
schématu na obr. 75 (obr. 76).

0+45V

° OV
Obr. 75. Tranzistor jako zesilova¢ proudu

Obr. 76. Zapojeni na zkuSebni desticce

P¥i spravném zapojeni bude svitiva dioda
reagovat na otageni hfidelem potenciomet-
ru. Pfi nejmensim nastaveném odporu odpo-

rové drahy bude svitit napino, zvétSovanim

odporu bude jeji svétio postupné slabnout.
Tento jev ma logické vysvétleni. Pfi nej-
mensim odporu potenciometru protéka bazi
nejvétsi proud, kterym je tranzistor piné ote-
vien. Se zvétSujicim se odporem potencio-
metru se zmenSuje proud baze s tim i proud
tekouci tranzistorem — tranzistor se pfivira.
Zménou malého proudu baze tedy mizeme
fidit mnohem vétsi proud kolektoru.
V tomto zapojeni pracuje tedy tranzistor
jako zesilova¢ proudu. .
Zbyva jesté vysvétlit vyznam rezistoru R1.
Tento rezistor je v obvodu baze zafazen
proto, aby pfi nastaveni hfidele potencio-
metru na nejmensi odpor odporové drahy
nebylo na bazi piné napéti zdroje, které by
zpusobilo zvétseni proudu baze a kolektoru
nad pfipustnou mez a tim zniCeni tranzisto-
ru. Tento rezistor tedy slouzi jako omezova-
ci. Casto se oznaduje jako ,,ochranny*.
Nyni zapojime tranzistor podle obr. 77.
Svitivou diodou se sériovym rezistorem bu-
deme kontrolovat velikost napéti mezi kolek-

+4,5V

Obr. 77. Tranzistor jako zesilovac napéti

6 (Al

torem a emitorem tranzistoru. Zapojeni na
desce s ploSnymi spoji je na obr. 78.

Obr. 78. Zapojeni na zkusebni desticce

Pfi ota&eni béZcem potenciometru se po-
stupn& méni velikost napéti pfivedeného do
béze tranzistoru. Pokud je toto napéti malé,
dioda sviti, protéka ji proud omezeny rezis-
tory R2, R3. V jednom misté drahy potencio-
metru zadne dioda slab& svitit. Pak postaci
jen dal&i malé poototeni bézce potencio-
metru a dioda zcela zhasne.

Stadila tedy malad zména napéti pfivede-
ného mezi bazi a emitor tranzistoru, tj. napéti
Uge, k vyvolani velké zmény napéti mezi
kolektorem a emitorem tranzistoru, tj. napéti
UCE-

V tomto zapojeni pracuje tranzistor jako
zesilova¢ napéti.

Aby se pfi &innosti tranzistori nechténé
neménily proudy a napéti, je nutno nastavo-
vat u tranzistoru tzv. pracovni bod. Pracovni
bod Ize nastavit riznymi zptisoby. Nékteré si
dale ukazeme.

Jedno z &asto pouzivanych zapojeni je na
obr. 79. Rezistory R1 a R2 jsou zapojeny

o+45V

Obr. 79. Nastaveni proudu béze

jako déli¢ napéti. Napéti na bazi tranzistoru
je zavislé na odporech téchto rezistorl a na
proudu, ktery jimi protékd. Tim je nastaven
i proud baze tranzistoru. ProtoZe jsme si jiz
vysvétili, Ze proudem baze se ovliada proud
kolektorovy, je timto zpGisobem uréena i veli-
kost kolektorového proudu, ktery prochdzi
rezistorem R3, kolektorem a emitorem tran-
zistoru. Mezi emitor a pfivod napéti se vétsi-
nou jesté zapojuje dalsi rezistor, oznaceny
na obr. 80 jako R4.

Obr. 80. Mustkové stabilizace pracovniho
bodu

Toto zapojeni se nazyva miustkové.
V8echna uvedena zapojeni slouzi k nasta-
veni a stabilizaci pracovniho bodu tranzisto-
ru. Nastaveni kolektorového proudu si opét
prakticky vyzkousime. Nejprve zapojime
soudastky podle schématu na obr. 81. Zapo-
jeni soucastek na zku3ebni destiéce je na
obr. 82.

Obr. 82. Zapojeni soucdstek na zkusebni
desti¢ce

Pfi spravném zapojeni dioda reaguje na
zménu odporu potenciometru P1. Pfi nasta-
veném minimalnim odporu potenciometru
sviti dioda nejvic. Nyni zapojime mezi-emitor
tranzistoru a nulovy pél zdroje rezistor R4
podle schématu na obr. 83.

Zapojeni na desticce je na obr. 84.

°+4,5V
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Obr. 83. Zapojeni tranzistoru s odporem
v emitoru

Obr. 84. Zapojeni na zkusebni destiéce je
shodné se zapojenim na obr. 86, vypusti-li
se kondenzétor C1

Proud baze je opét fizen napétim z odpo-
rového déli¢e slozeného z rezistord R1 a R2.
Celkové napdjecl napéti se na rezistorech
délide rozdéli v poméru jejich odpord. Cést
napajeciho napéti, pripadajici na rezistor
R2, je na schématu oznadena jako U;.

Je-li tranzistor ,,otevien”, tj. vede-li elek-
tricky proud, tvofi rezistor R3, dioda a rezis-
tor R4 daldi déli¢ napéti. Pritokem proudu
vznika na diodé tzv. (bytek napéti, na rezis-
toru R4 vznika dalsi Ubytek napéti, které je
na schématu ozna¢eno jako Us,.

Pro spravnou funkci tranzistoru musi byt
napéti U, vétsi nez U,. Rozdil mezi témito
dvéma napétimi musi byt 04V az 0,7V
podie typu tranzistoru. Tento rozdil je viastné
napéti mezi bazi a emitorem, které jsme jiz
poznali pod oznacenim Uge. '



Odporovy déli¢ napéti pfipojeny k bazi

tranzistoru musi byt tedy nastaven tak, aby

bylo dosazeno potfebného rozdilu mezi na-
pétimi U; a U,. Ur€eni potfebné velikosti
odporu rezistorl a napéti popf. proudli se
nazyva ,,nastaveni pracovniho bodu tranzis-
toru®. Spravné nastaveni pracovniho bodu
je pro dobrou &innost tranzistoru nezbytné.
Nez budeme mit moznost nastavovat veli-
kost kolektorového proudu sami podle méfi-
ciho pitstroje, budeme proto pfesné dodrzo-
vat predevsim odpory rezistord uvedené ve
schématech. Zniceni tranzistorl velkym
proudem, popf. signaly, zpracované se
zkreslenim u zesilovaél a dalSich vyrobk(
zadinajicich radiotechnikG jsou prevainé
zpusobeny nedodrzenim pfedepsanych
soucastek.

Spravné nastaveni pracovniho bodu je
tedy prvnim pfredpokladem- spravné &innosti
tranzistoru. Jiz jsme si vysvétiili, Zze proud
kolektoru je ovladan proudem baze, tento
proud nastavujeme rezistory, zapojenymi do
baze, pficemz tranzistor nevykonava za-
dnou funkci — je v klidu. Mluvime pak o klido-
vém proudu baze a o klidovém proudu kolek-
toru. Jak se vSak budou meénit tyto proudy pfi
¢innosti tranzistoru? Ovéfime si to nasleduji-
cim zpisobem.

V zapojeni podle obr. 83 nastavime poten-
ciometrem jas diody asi na polovinu maxi-

0V
Obr. 85. Pripojeni kondenzatoru

malniho jasu. Vezmeme kondenzator o ka-
pacité 50 uF a pfiloZzime jej na okamzik
k vyvoddm baterie, pficemz dodrzime polari-
tu. Kondenzator se tim nabije. Takto nabity
kondenzator pridrzime kladnym poélem
k bazi tranzistoru a zapornym pélem se
dotkneme pfivodu O V. Dioda se okamzité
vice rozzafi. To je zpusobeno tim, Zze se
kondenzator vybil pfes rezistor R2. Na oka-
mzik se tim zvétsil proud protékajici bazi
z pavodni klidové velikosti na vétsi.

Opét zkusime nabit elektrolyticky konden-
zator a pfilozime jej mezi nulovy pdl zdroje
a bazi, tentokrat vSak apacné tak, Zze kladny
pol kondenzatoru bude pfipojen k nulovému
pélu zdroje a zaporny pdl na bazi. Dioda na
okamzik pohasne. Kondenzator se opét vy-
bil pfes odpor R2. Tentokrat se vSak nasta-
veny proud baze pfipojenim kondenzatoru
zmensil. .

Nyni kondenzator pfipojime jednim pélem

do baze tranzistoru trvale podle schématu.

na obr. 85. Pfipojeni na zkuSebni desticku je
na obr. 86.

Svorku 2 stfidavé spojujeme kouskem vo-
dice s kladnym a se zapornym pélem zdroje.
Kondenzator se tak postupné nabiji a vybiji,
ale k nastavenému klidovému proudu je
,.pripocitavan” (nebo ,,odecitan“) proud
vznikly stfidavym nabijenim a vybijenim
kondenzatoru.

Protoze proud kolektoru je znaéné vétsi
nez proud baze, tranzistor zesiluje. Velikost
zesileni je dana proudovym zesilovacim ¢&i-
nitelem tranzistoru, jak jsme si jiz vysvétili.
Vétsi proud kolektoru vyvola na kolektoro-
vém rezistoru vétsi Ubytek napéti, které mu-
Zeme odebirat. Tranzistor v tomto pfipadé
pracuje jako zesilovag. Tuto funkci tranzisto-
ru si mizeme pfedstavit podle obr. 87.

VAYAYS
Wy
a) by

Obr. 87. Cinnost tranzistoru jako zesilovade
pribéh napéti a) bez signélu, b) se signdlem

Neni-li pfivadén zadny signal (U,), je na
béazi a na kolektoru urcité stalé napéti. Pfive-
deme-li na vstup stfidavy signal, projde ptes
kondenzator C1 na bazi tranzistoru. Napéti
U, na bazi se méni (posouva) v rytmu signa-
lu na vstupu.

Napéti na bazi ovidda proud protékajici
tranzistorem. Zesilené napéti, oznacené na
obrazku jako Us, odebirame z kolektoru tran-
zistoru pres kondenzator C2.

Na obr. 88 je pouzivané oznaceni provoz-
nich napéti zesilovace. ’

. vystupni
vstupny napét/

ncpe'fl'

Obr. 88. Schéma zesilovace

Zapojeni zesilovace si mizeme vyzkouSet
podie schématu na obr. 89. Jedna se o jed-
noduchy zesilova¢ s tranzistorem, v jehoz

" kolektoru jsou zapojena sluchatka. Pro toto
zapojeni Ize pouzit sluchatka z vyprodeje,
jejichz impedance (odpor) je kolem 2000 €,
neni vhodné pouzit sluchatkové viozky napf.
z telefonu (maji maly odpor); sluchatkové
viozky mizeme v$ak zapojit bud podle obr.
90 nebo podle obr. 91.

4 Obr. 86. Zapojeni na zkusebni desticce

Obr. 91. Schéma zesilovade

(Pokracovani)

Pololetni test

Skolni rok jiz sice skon¢il, ale kurs ,,Zaéi-
name s elektronikou” je pravé v poloviné.
Pro vnimavé ¢tenafe jsme proto pfipravili
pololetni test na ovéreni znalosti.

Spravné odpovédi postaci struéné napsat
na korespondencni listek a zaslat jej na
adresu redakce Amatérského radia do kon-
ce Cervence 1993.

Autofi spravnych a nejrychleji zaslanych
odpovédi budou odménéni elektronickymi
soucastkami.

1. Jaké bude vysledné napéti Sesti sériové
zapojeni elektrickych ¢lankd, které zname
z ploché baterie?

2. Jaké bude vysledné napéti téchto ¢lan-
kd, zapojime-li je paraleiné?

3. Na zdroj ze Sesti sériové zapojenych
¢lanku pripojime rezistor oznaceny 12k. Jak
velky proud potece timto rezistorem?

4. Jaky odpor bude mit rezistor oznaceny
barevnym ¢arkovym kédem, na kterém bu-
dou barevné prouzky v poradi:

a) zluty-fialovy—Cerveny,

b) bily—hnédy—oranzovy,

c) zeleny—modry—hnédy.

5. Ke svitivé diodé potfebujeme zapojit
sériovy rezistor s odporem 820 Q'+10 %, tj.
v rozmezi 738 az 902 Q. Z jakych dvou
rezistord mdzeme tento odpor slozit, bude-li
jeden z nich 470 Q?

Jaky odpor z fady E 12 bude mit rezistor,
ktery ve spojeni s rezistorem 470 Q bude mit
odpor co nejbliz§i pozadovanému odporu
820 Q7

7. Jaky musi byt nejmensi zesilovaci Cini-
tel hoqe tranzistoru, jehoz bazi tece proud
0,1 mA a kolektorovy proud pozadujeme
alespon 0,015 A?

8. V pristroji nahradime poskozeny tran-
zistor KC509 se zesilovacim cinitelem
ha1e = 250 tranzistorem KS500 se zesilova-
cim ¢initelem hy4¢ = 30. Jaky bude dlsledek
této ,,opravy*?

Ll vy AD I T 7
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Vykon vSech tii zesilovali bude velmi
maly. To je zpisobeno jednak malym napé-
jecim napdtim a i tim, Ze je pouZit jako
2zesilovaé pouze jeden tranzistor.

V zapojeni podie obr. 89 se vykon zesilo-

vale navic zmen3uje zafazenim rezistoru
180 © do emitoru tranzistoru. Tento rezistor
omezuje proud protékajici tranzistorem a tak
jej chrani pfed zniGenim. PFi sou&astkach
podie schématu je odebirany proud z baterie
Fadu mA,
- Jak funkei zesilovate vyzkousime? Vétsi-
nou postaéi pfipojit k bazi tranzistoru diodu
a nékolikametrovy kus vodiée (jako anténu),
jak je naznateno na obr. 90.

Bydlime-li v blizkosti rozhlasového vysila-
&e, uslySime ve sluchatkach slabé jeho vysi-
lani. Ve vétsi vzdalenosti od vysilade se
musi pfipojenim antény ménit Sum ve slu-
chétkach.

Pro dosaZeni vétStho vykonu zesilovade,
ktery by umoznil poslech na reproduktor,
musime pouZit pfedevSim vétSi napdjeci
napéti (napf. tfi sériové zapojené baterie).

- Zesilovat miZeme déle postavit z nikoli
jednoho, ale nékolika tranzistorli napf. podie
obr. 92. RozloZeni soutastek na univerzaini
desce s ploSnymi spoji je na obr. 93.

Pokud bychom chtéli tento zesilovat po-
stavit v definitivni podobé, je na obr. 94 a 95

vykres ploSnych spoji na desce a rozioZeni '

soutastek. Trimrem R2 se nastavuje klidovy
proud (asi 5 az 10 mA) a trimrem RS pfibli2-

Ge5%  BOT8
Obr. 92. Schéma zesilovace se &tyfmi tran-
Zistory (T2 Ize nahradit libovoinym typem Si
p-n-p), mezi b4zi T2 a bézi T3 zkuste pFidat
rezistor 100 k2

né polovina napéjeciho napéti na emitorech
T3, T4.

Zesilovag podle obr. 92 dava sice dobré
vysledky, ale jeho stavba je pomérné sloZita
anarogna na pocet soutastek. Rovnéz moz-
né zavady a poruchy je obtiZnéjsi najit. Proto
je lepsi pouzit ke stavbé zesilovade integro-
vany obvod.

Integrovany obvod je elektronicka souéas-
tka, kterd v sobé sdruZuje vétSinu nebo
viechny soutastky nutné pro konstrukci ur-
¢itého elektronického celku s pfedem stano-
venou funkci. '

Na obr. 96 aZz 103 je zapojeni dvou nizko-
frekvengnich zesilovadi s integrovanymi ob-
vody.

Zesilova s integrovanym obvodem
MBAB10DAS pouZiva veimi &asto uZivané-
ho integrovaného obvodu. Vzhled tohoto
obvodu a &islovani vyvodi je na obr. 96.

Integrovany obvod ma 12 vyvodd, z nich2
3 jsou uzemnény. Kladny p6l napéjeciho
zdroje + Ugc je pripojen k vyvodu 1. Vyrobce
doporuduje piivod kladného napéti blokovat
proti zemi elektrolytickym kondenzétorem

100 uF a keramickym kondenzatorem
100 nF. ‘ )

integrovany obvod Ize napdjet i z baterii
a to potinaje jednou plochou baterii (4,5 V).
Pfi dvou plochych bateriich je schopen dat
vykon 2 W, pfidame-li tfeti baterii (12 a2
13 V), pak odevzda vykon 3 W, pfitom klido-
vy proud je maly, 10 az 20 mA. Zesilovat
tedy odebira z baterii bez signalu jen malo
energie. Zato pfi vybuzeni dokéaZe odebrat
i 0,5 A, coz je pro ploché baterie skuteina
hranice moznosti. Takovy odbé&r proudu by
diouho nevydrzely. Prednosti pouZitého in-
tegrovaného obvodu je, Ze ma vestavén
obvod, ktery automaticky nastavuje velikost
klidového proudu podie napéjeciho napéti
Zdroje a podie teploty zesilovace.

7 .
6

dskove vyvoaly,
’ /

=

Obr. 96. Integrovany nf zesilovaé typu
MBA810DAS, ocislovéni vyvodd pii pohledu
. shora |

12

vstyy
Obr. 95.
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Obr. 97. Schéma zesilovade s integrovanym
nf zesilovacem MBA810DAS
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Obr. 98. Deska s plognymi spoji zesilovace
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Jiny obvod zaji$tuje ochranu proti tepel-
nému pretizeni viivem nadmémé teploty
prostfedi, nedostateéného chiazeni apod.

Schéma zesilovaée je na obr. 97, na obr.
98 a 99 je vykres desky s plosnymi spoji
a rozlozeni souéastek. - .

Druhy nizkofrekvengni zesilovaé je osa-
zen integrovanym obvodem MBA915. Tento
integrovany obved ma meidi dusazitelny
vykon nez obvod MBA810DAS, pro vétsinu
pouiti je viak jeho vykon dostacuiici. Vyho-
dou obvodu je moznost pouit k reprodukci
zesileného signalu bézné telefonni sluchéat-
ko nebo maly reproduktor.

Schéma zesilovace je na obr. 100.

MBA915
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Obr. 100. Schéma zesilovace s 10 MBA915

Protoze integrovany obvod je vestavén
v pouzdie s 2x 4 vyvody, nelze zesilovad
postavit na univerzalni desce s ploSnymi
spoji. Pro zapojeni proto pouzijeme desku
s plodnymi spoji podle obr. 101. Na obr. 102
je rozloZeni sougastek na desce s plosnymi

ji.
Vyhodou tohoto integrovaného obvodu je
velmi maly odbér proudu ze zdroje.
(Pokracqvani)

Casti textu, publikované v AR A2 a A6,
zpracoval v roce 1988 pro knizku ABC
elektroniky pro mladez (vydal UV Svaz-
armu) pan Véclav Malina z Kraslic. Stejny
autor pripravuje k vydani (koncem roku
1993) knizku Poznavame elektroniku ...
Protoze je o tuto tematiku velky zdjem, na

‘vydani knihy véas upozornime.
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Obr. 101. Deska s plosnymi spoji zesilovace
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Obr. 102. RozloZeni souédstek na desce se
spoji

POLOLETNI TEST — ODPOVEDI

1. Vysledné napéti pii sériovém zapojeni
&lanki bude souétem napéti jednotlivych-
élénkil, tj U= U1 + U2+ U3+ U4+ U5+ Us.
Protoze jeden &lanek ma napéti 1,5 V, bude
vysledné napéti 9 V.

2. P¥i paralelnim zapojeni bude vysledné
napéti stale 1,5 V.

3. Odpor rezistoru 12k je 12 000 Q. Podle
Ohmova zakona bude protékaijici proud

1= ——9—- = 0,00075 A = 0,75 mA.

12000

4. Odpory rezistori budou:
a) 4700 Q, tj. 4,7 kQ,
b) 91 000 Q, tj. 91 k2,
c) 560 Q.

5. Potfebného - odporu mizeme dosah-
nout, pouzijeme-li rezistory:
470 + 270 = 740 Q,
470 + 330 = 800 L,
470 + 390 = 860 Q.

‘6. Nejvhodnéjsi odpor rezistoru bude
330 Q.

7. Pozadovany proud 0,015 A = 15 mA.
Nejmensi zesilovaci ¢initel bude

15
o1e = F‘ 150.

=

8. Vysledkem bude zmenSeni kolektoro-
vého proudu tranzistoru podle zesilovacich
&initel& obou tranzistord 30

- 30
250
tj. na 0,12 pdvodni velikosti.



AMATER

V4

SKE RADIO

MLADEZI .

—————————

ZACINAME S ELEKTRONIKOU

Iing. Jaroslav Winkler, OK1AOU

(Pokracovéni)

Aby zesilovat s integrovanym obvodem
poskytoval hiasity signal zvolené velikosti,
zapojime pred néj piedzesilovat v zapojeni
podle obr. 91. Mezi tento pfedzesilovat
a viastni zesilova& zapojime potenciometr
Kk fizeni hlasitosti. Celkové zapojeni zesilo-
vade je na obr. 103.

82k %32 ‘;9 v
- 1¢1 R1
— I zesilovac
80 I
50k |
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Obr. 103. Pripojeni nf pfedzesilovace k zesi-
L lovadi

Zesilovaé s integrovanym obvodem vy-
zkousime stejnym zplsobem jako zesilova-
Ge s tranzistory.

Zesilovade s 10 davaiji sice vétsi vykon,
ale zaroven odebiraji ze zdroje vétsi proud;
pri jejich napajeni z plochych baterii by bate-
rie vydrzely pouze kratkou dobu. Napajeni
t&chto pfistroju se proto fesi Gpravou sitové-
ho napéti 220 V.

Stavba napéjeciho zdroje neni pfili§ sloZi-
td. Protoze se vSak pracuje se sifovym
napétim 220 V, které je Zivotu nebezpedné,
nebudeme se do stavby zdroje nikdy sami
poustst. Zdroj viak mizeme koupit b&zné
hotovy, je jich na trhu dostatedny vybér.
Rozhodneme-li zdroj stejnosmérného napé-
ti zakoupit, budeme poZadovat, aby mél

" nasleduijici viastnosti:
— vystupni stejnosmérné napéti 5 az 12V,
— vystupni proud nejméné 1 A,
— nastavitelnou proudovou ochranu proti
pfetizeni.

Takovyto zdroj se stane prvnim vybave-
nim nasi domaci elektronické laboratore.

PFijem rozhlasovych signalu

Popsané nizkofrekvenéni zesilovate mi-
%eme s vyhodou pouZit ke konstrukci jedno-
duchého rozhlasového pfijimage. Uvodem si
véak musime Fici o principu rozhlasového
vysilani a seznamit se s daldi sougastkou,
pouzivanou v elektronice, kterou je civka.

Civka je soutastka jednoduchd. Sklada se
pouze z urditého podtu zavitl izolovaného
vodiée, navinutého na vhodnou kostficku.
lzolace na povrchu vodice zabrariuje zkratu
mezi jednotlivymi zavity civky.

Vlastnost civky, pro kterou ji zafazujeme
do elektrickych obvodd, se nazyvé induk-
&nost. Je to schopnost civky vytvéfet pfi
pritoku proudu magnetické pole. Indukénost
oznagujeme pismenem L a jejf jednotkou je
jeden Henry (H). Jednotka Henry je v3ak
prili& velika, proto jsou, stejné jako u konden-
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zétor(, pouZivany zlomky jednotky, oznaco-
vané opét predponami, a to milihenry (mH)
a mikrohenry (uH).

Indukénost civky zavisi pfedevsim na je-
jich geometrickych rozmérech, tj. na primé-
ru a délce, dale na podtu zavitd a priméru
poutzitého vodi&e. Velikost induk&nosti ovliv-
fiuje zna&né i jadro, které vkladame do civky.
Tato jadra jsou Gmysiné vyrabéna z materia-
1G, které oviiviuji indukénost. Vétsinou jsou
opatfena zavity a jejich zadroubovanim nebo
vySroubovanim z kostfitky civky miizeme
jeji indukénost ve velkém rozsahu ménit.

Civka se pouZivé zejména v obvodech se
stfidavym proudem.

Co to je viak stfidavy proud? Zatim jsme
se setkali pouze s-proudem stejnosmérnym,
jehoz napéti a polarita se neméni. Pribéh
napéti mizeme znazomit jednoduchym gra-
fem, u néhoZ na svislé ose bude velikost
napéti a na podélné ose &as. Stejnosmémé
napéti bude pak charakterizovano piimkou
podie obr. 104, ktery znézorfiuje napéti plo-
ché baterie 4,5 V.
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Obr. 104. Prubéh stejnosmérného napéti

Napéﬂ stiidavého proudu méni trvale svoji
polaritu a velikost. Grafické znézornéni stfi-
davého proudu je na obr. 105.
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Obr. 105. Priubéh stfidavého napétf sinuso- -

S

Tento obrdzek znéazorfiuje napéti, jehoZ
priibéh nazyvame sinusovy. Pribéh stfida-
vého napéti miZe mit v8ak i jakykoliv jiny
tvar.

Se stfidavym proudem sinusového pribé-
hu se setkdme v dal$i &asti o principech
rozhlasového vysilani.

Cesta zvukového nizkofrekvenéniho (nf)
signalu z rozhlasového studia k posluchadi
zadina premé&nou akustického vinéni (pomo-
cf mikrofonu) na elektricky signal. Tuto cestu
miZeme sledovat na obr. 106. Signal z mik-
rofonu ma velmi maly vykon a proto jej
musime zesilit. K tomu slouzi dalsi zesilova-
Ge.

K &ifeni prostorem je nejvhodnéjsi vyso-
kofrekvenéni (vf) signal. Zdrojem vysoko-
frekvendniho signalu je vf oscilator. Aby mohi
byt vf signal nositelem nf signdlu, ktery je
nositelem informace, musi se oba signaly
sloudit. K tomu slouZi zafizeni, které se
jmenuje modulator. Slougenim obou signald
v modulatoru dostaneme vysokofrekvenéni
modulovany signél, ktery se zesili a pfivede
na anténu, ktera vyzafuje do prostoru elek-
tromagnetickou energii.

V pfijimagi je postup obraceny. Vf signal
z antény se zesili a pfivede do detektoru
(demodulatoru), kde se oddéli vf a nf signaly.
Uzitedny nf signdl se zesili a pfivede do
reproduktoru, kde se pfeméni na akusticky
signal.

Princip rozhlasového vysilani a pfijmu je
ziejmy z obr. 106.

Vyzafovana energie ma sinusovy prubéh,
jak je naznaceno na obr. 107. Lze ji charak-
terizovat délkou viny, nebo podtem kmitl za
sekundu (tzv. frekvence neboli kmitocet).
Jednotkou kmito&tu je jeden Hertz (1 Hz,
neboli jeden kmit za sekundu).

Délkou viny rozumime vzdalenost, kterou
prob&hne elektromagneticka vina za jeden
kmit. Cim bude kmitodet vy$si, tim bude
délka viny kratsi. Elektromagnetické viny se
§iti prostorem rychlosti svétla (ktera je pfi-
blizné 300 000 km za sekundu).

Vinovou délku A vypoditdme z rychlosti
;:éi?eni elektromagnetickych vin a kmito&tu

A=c¢-T=300000/f

pro prakticky pouzivané jednotky plati:
A = 300: f (m; MHz2),
A — vinova délka (m, km),
¢ — rychlost 3iteni (300 000 km7s),
T - doba 1 kmitu (sekunda, ms, us),
f - kmitoget (MHz, kHz, Hz).

Pro dobu a kmitocet plati vztah
T=1/F

Podle délky viny rozdélujeme kmitotty do

vého tvaru jednotlivych pasem:
Y ———— T T T |
vf oscildtor ) |
p vysilaci elekiromagn.
: {ndsobic) anténa | viny
l mikrofon Jnosné
nf vf vykonovy
t_‘- \ zesilovaé moduldtor =1 Gosilovaé | - 'I
Vs UFHI
iinfarmace 1
l —| Obr. 106a. Princip
Sriad fmod v rozhlasového vysiléni
L_W_L__ ____________ _ a piijmu
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Obr. 106b.

[ pRiuimac Q;,'/;Zac:
mod.
| reprodukior |
| nf mi defektor o :
ll - zesilovad demoduldtor zesilovad |
vystupni
l_’”_Pm‘i_” _______________ < 1
3 pésmo Knitolel Vinové déka
D
f t0e] douhé viny (DV)  |30kHzaZ 300kHz |10 000 m a2 1000 m
il stiedniviny (V) {03MHza23MHz {1000 m a 100m
0 étkéving (V) |3MHzaZ30MHz  [100maz 10m
velmi krdtké viny {30 MHz a2 300 MHz J10mai tm
1kmit

doba kmitu T";— Lus;MHz]

vinovd délka(lambda) A =§,QQ Lm;MHz]

Obr. 107. Stidavé napéti sinusového pribé-
hu, jeho doba kmitu (perioda) a vinové délka

Elektromagnetické viny o riznych kmito¢-
tech dopadaji na anténu. Ukolem pfijimade
je vZdy vybrat jen jeden zvoleny signal, dale
jej zesilit a neruSené privést do reprodukto-
ru.
Pfi pfijmu rozhlasovych stanic se maze
stat, ze uslySime najednou dvé i nékolik

s
entena

TR

1 A
L1 =§L2
1 B

Obr. 108. Vstupni (ladény) obvod pfijimace

stanic. Signal s nejvétsi arovni bude pi
ptijmu pfeviadat. Proto musi mit pfijimaé na
vstupu néjaky vybérovy, rozliSovaci (selek-
tivni) obvod, napt. podle obr. 108.

Od tohoto obvodu poZadujeme, aby zajis-
til vybér (oddéleni) Zadaného signalu. Této
viastnosti fikame selektivita. Vstupni ladény
obvod tvofi civka L1 a otoény kondenzator
C1. Jejich zapajeni tvofi paralelni rezonan-
€ni obvod. Doda-li se takovému obvodu LC
energie, napfiklad z antény, dojde k perio-
dicky se opakujici vyméné energie mezi
kondenzatorem a civkou. To se d&je pki
urcitém (tak zvaném rezonanénim) kmito&tu.

(Pokracovéni)

HODNOCENI XXIV. ROCNIKU SOUTEZE O ZADANY
- ELEKTRONICKY VYROBEK

Zadani tikolu soutéze v Amatérském radiu
€. 9/92 tentokrate dost jednoznadéné predur-
&ilo podobu vyrobku — hiasity telefon. Souts-
Zici méli dopinit ,,bilé misto" schématu tak,
aby vzniki funkéni pfistroj ~ a toto fedeni
i prakticky sestavit.

Porota soutéZe shledala, e v kategorii

-M nikdo feSeni tkolu nezaslal a tak se jen
podivovala nad nékterymi pracemi starsich,
ktefi se nedostali na pfedni mista jen proto,
Ze pfehlédli obvykle jen malou, ale podstai-
nou chybu - je to pfepracovanost &i spise
spéch tésné pred uzavérkou soutdze? Uspét
nemohlo ani fedeni (nastéstl jediné), spodi-
vajici v okopirovani ofi§téného zapojeni
z publikace. Autor se ani moc nenamahal
doplnit ho vlastnf rukou . . .

Ve dnech 25. a 26. kvétna 1993 byly
posouzeny vSechny ,hodnotiteiné” prace
véetné rozhodnuti, které z nich zvefejnime
vrubrice R 15. Mezi témi nemohly samozej-
mé byt takové, u nichZ podle schématu
postupuje signél pfes kondenzator na bazi
tranzistoru bez toho, aby byl nastaven pra-
covni bod (chybi pfipojeni rezistord). Zbyted-
né by bohuzel zabiralo misto jinak p&kné
feSeni soutéZiciho, ktery se umistil na dry-
hém misté, protoZe pouzity integrovany ob-
vod MAA435 by uZ byl pro pfipadné zajemce
nedostupny.

S nelibosti se &lenové poroty vyjadfovali
k mnohym gramatickym chybam a to i téch
nejlepSich autorts (téméF pravidelné ,,Elek-
troliticky" kondenzétor, adkoli stadi otevfit
kterékoli ¢islo AR . . .) a zbyte&nym piehléd-
nutim (napf.: ,,. . . desku jsem vyleptal v za-
hlubovadi — roztok CuCly)! Na rozhodnuti
o zvefejnéni vSak tyto chyby — jinak dost
podstatné — nemély viiv.

Redakce Amatérského radia jiz odeslala
vitézGm balicky s cenami za p&kné umisténi,
vyherce ziskal jesté zvlastni prémii radiokiu-
bu IDM (3kolni mikropogitat MCS 6500)
avaichni hodnoceni autofi dostali u&astnicky
diplom.

Prvni mista v kategorii S obsadili:

1. cena Jaroslav Némeé&ek, Praha 10

2. cena Martin Kuranda, B&la nad Radbu-
zZou

3. cena Petr Bederka, Praha 10

Podivejte se nyni na feSeni vitéze XXIV.
roéniku soutéZe o zadany elektronicky vyro-
bek ~ J. Némed&ek vysvétiuje, Ze jeho namé-
tem je dorozumivaci zafizeni pro spojeni
mezi dvémia mistnostmi, obr. 1. V poloze
1 prepinade S je pfistroj pfipraven k pfijmu,
po pfepnuti do polohy 2 a stladeni tiagitka Tl
se ozve ve druhé stanici vyzvanéci ton. Po

skongeni hovoru je tfeba opét pfepnout pfe-
pinaé S do poiohy 7.

Signal z mikrofonu je zesilovén tranzisto-
rem T1, zapojenym jako zesilova& se spoled-
nou bézi. Jeho kolektor je pfimo vazan na
neinvertujici vstup integrovaného obvodu
10, jehoZ vystup budi koncovy stupef. Zpét-
nou vazbu zajiStuje rezistor R5, zesileni se

- fidi odporovym trimrem P1. Pfedpéti pro

tranzistor T1 se odebira z délite R2, R3.
Zesilovat pracuije v tfidé B. Pfistroj muze byt
napéjen ze zdroje o napéti 6 aZ 18 V, vystup-
nivykon je asi1az 1,5W.
Seznam soutéstek

Rt rezistor 6,8 kQ

R2, R5, R9 rezistor 100 kQ

R3, R4 rezistor 10 kQ

R6 rezistor 47 kQ

s L L
zavazna cast zapojen:

| FBherly

A2 ]

-[ +

L.
]
D
c8 F
P2 RM

o
) +
L

Obr. 2. Pavodni nékres desky se spoji vitéze
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ZACINAME S ELEKTRONIKOU

|ng. Jaroslav Winkler, OK1AOU

(Pokracovéni)

Rezonanéni kmitoCet je uréen kmitoétem
Z4dané rozhlasové stanice a nastavi se vol-
bou indukénosti L civky a kapacity Ckonden-
zétoru. Obvod LC mé jednoduse fedeno tu
viastnost, ze pro urdity, tak zvany rezonan-
&ni kmitoet pfedstavuje ,,velky odpor” pro-
chazejicimu signdlu proti zemi. Signaly os-
tatnich kmitoétd svede k zemi, nebot pro
signdly téchto kmitoétl naopak pfedstavuje
»maly odpor”, téméF zkrat.

Obvod L1, C1 pracuje tedy jako filtr, ktery
je ladén proménnym kondenzétorem C1 na
urdity kmitocet.

Vzéjemny vztah induk&nosti, kapacity
a kmito¢tu (L, C a # uréuje Thomson(iv
vzorec:

1
L.C

w? =
kde velitina w (omega) se nazyvé kruhovy
kmito&et, ktery vypocitame podle vzorce
wo=2mn-f-

Po matematické tpravé vzorcl dostane-
me tyto vztahy:
1. Pro Zadany kmitocet: Induk&nost civky pfi
zvolené kapacité kondenzatoru:

L = 25330
F.C

2. Z kapacity kondenzatoru a’induk&nosti

civky rezonanéni kmitoéet obvodu LC:

f=+ /_25330
L.C

3. Pro Zddany kmitocet: kapacitu kondenza-
toru zjistime pfi zndmé induk&nosti civky:

C= FL
Do vzorce dosazujeme Udaje v megaher-
tzech {¥), pikofaradech (C) a mikrohenry (L).

Praktické provedeni vstupniho obvo-
du

Civka L1 ladéného obvodu LC je
navinuta na feritové tyéce o priméru
8 mm a délce 50 mm. Vinuti L1 ma 60
zavitd drétu o priméru 0,2 aZ 0,35 mm.
Tento vodié¢ byvé obvykle oznagen jako
0,2 mm CuL, coz znamena, Ze se jedna
0 médény vodi¢ izolovany lakem (ne-
spravné smaltovany drat).

R
60 zdv. 4 zdv.
D

\‘\‘\\\\\\\\\\\'\‘)‘
Sindnniny

Obr. 109. Feritova anténa a vinuti civek
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. vych hmot, je

Feritovou tyéku mizeme pouzit i del-
8i. Cim bude ferit delsi, tim lépe. Ferito-
vé tyCky jsou vak vyrabény z riznych
materiali a pro rozsah strednich ‘vin
jsou vhodné jen nékteré (vétsina).

Na vinuti L1 m{izeme také pouzit tzv.
vf lanko o priméru 0,5 mm s izolaci
PVC nebo hedvabim.

P¥i vinuti civek je velmi dulezité upev-
néni za¢atku a konce vinuti. Podle obr.
109 pfilozime podélné prouzek tvrdého
papiru, napfiklad z pohlednice, a zac¢a-
tek vodite dvakrat az tfikrat ovineme
%kolo precnivajiciho prouzku papiru.

ast feritové tyCky, kde bude vinuti,
potfeme tenkou vrstvou lepidla. Tim
zajistime vinuti proti posuvu. Vineme
zavit vedle zavitu, celkem 60 zavit(.
Konec opét fadné zajistime ovinutim
okolo prouzku papiru.

Vinuti L2 vineme tiustsim vodi¢em.
Muzeme pouZit takzvany zvonkovy, drat
o priméru 0,5 az 0,8 mm. Konce vinuti
zkroutime tak, aby se vinutim dalo po-
hybovat asi do vzdalenosti 20 mm od
vinuti L1. Konce vodi¢l obou vinuti
otistime od izolace a fadné pocinuje-

me. '
Indukénost civky zhotovena podle to-
hoto popisu bude asi 200 uH.
Ladici kondenzator C1 pouzijeme
bud vzduchov?; nebo s izolaci z plastiko-
0 kapacita by méla byt
380 az 500 pF. '
Vstupni ladény obvod, slozeny z L1
aC1, je pfipojen k anténé a k uzemnéni.
Anténa | uzemnéni jsou nutné pro dob-
rou funkei pfijimace. Vysokofrekvenc¢ni
energie se z obvodu LC indukuje do
sekundarniho vinuti L2. Na svorkach
A — B se objevi malé vf napéti. Toto vf
napéti se prevadi do detektoru. Sché-
ma detektoru je na obr. 110.

GA..

cs
Ao—y |5—° nf
D2 i D1 |cs g5 H
Tm 47k
B ov
A 6

Obr. 110. Schéma detektoru

Viastni detektor tvofi diody D1, D2,
které vf signal demoduluji (usmérni). Vi
signél se sklada z nosneho vf kmitoctu
amodulaéniho nf kmito¢tu. Usméméné
‘napéti zplsobi pritok proudu rezisto-
rem R5. Velikost tohoto proudu se bude
ménit podle Urovné modulaéniho napé-
ti. Tim vznikne na rezistoru R5 stfidavé
nizkofrekvencni napéti, které pres od-
délovaci kondenzator C6 vedeme do nf
zesilovace. '

Kondenzator C5 s malou kapacitou
ma za kol zkratovat na vystupu detek-
toru zbytky vf signali po usmernéni. Vi
signdly za usmeérfiovatem by se proje-
vovaly jako znatny Sum ve sluchéatku.

Diody v detektoru jsou vhodné&;jsi ger-
maniové, protoZe potfebuii ke své funk-
cina vstugu mnohem mensi napéti nez
kfemikové diody.

Spojenim vstupniho ladéného obvo-
du a detektoru vznikne nejjednodussi
rozhlasovy pfijimac, naz,}’lvan’ Vv pocat-
cich rozhlasového vysilani krystalka,
nebot tenkrat se k detekci nepouzivaly

Folovodi(:ové diody, ale pfirodni krysta-
y.

Pfes zna¢nou jednoduchost ma
i v souasné dobé toto zapojeni své
opodstatnéni a to pravé pro uvedenou
jednoduchost. Pfi dostateéné dlouhé
anténé i s timto jednoduchym zapoje-
nim muzeme poslouchat programy 2 az
3 stanic.

Pro daldi zlepSeni pfijimate zapo'i-

me za detekior jiz postaveny nizkofrek-
vencni zesilova¢. Ten umozni poslou-
chat na reproduktor.
. Dal$im moian ZlepSenim je zapo-
jeni vysokofrekvenéniho zesilovace
mezi vstupni obvod a detektor. Schéma
v%solﬁf{ekvenéniho zesilovace je na
obr. .

Obr. 111. Schéma vf zesilovade

Celkové zapojeni vysokofrekvenéni-
??zzes:lovaée a detektoru je na obr.
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Obr. 112. Zapojeni vf zesilovade a detektoru
pro SV a DV

Deska s ploéng'mi spoji pro tuto &ast
pfijimace je na obr. 113, rozloZeni sou-
Gastek na obr. 114,

Blokové schéma

Kreslit podrobna zapojeni elektronickych
zafizeni neni nékdy nutné, nebot jednotlivé
dily — bloky ~ se opakuji. Postaduje pak
nakreslit jenom zplsob zapojeni téchto dild,
které znazornime jako &tvrtecky. Tento zpi-
sob kresleni se nazyvé blokové (skupinové)
zapojeni. Na$e stavebnice rozhlasového pfi-
jimate umozriuje zapojit rizny podet bloki
podle obr. 115.

Zhotoveni a uvedeni kazdého elektronic-
kého vyrobku do chodu vyZaduje urditou
davku trpélivosti. | kdyz je vyrobek velmi
jednoduchy a ,,chodi na prvni zapojeni*,
mize se v naSem provedeni vyskytnout za-
vada. VétSinou to byva nedostatek v pajeni
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Obr. 113. Deska s plosnymi spoji pijimace

&e — blokova (skupinovd) schémata

Obr, 114. RozloZeni souéés_tek na desce
s plosnymi spoji

soucastek napf. zkrat kapkou pajky mezi

~=sousednimi politky, nedokonalé pfipajeni

(studeny spoj), nebo vadna soucastka nebo
soudastka zni¢ena pfi montazi (napf. tran-
zistor).

Po vyzkou$eni v8ech moznosti, které tato
stavebnice poskytuje, mizeme zapojeni,
které nam bude nejlépe fungovat, postavit
do definitivni podoby.

Na desku s plosnymi spoji vstupniho ladé-

ného obvodu a vysokofrekvenéniho zesilo-
vade — obr. 113 — je mozno zapojit feritovou
anténu, potenciometr a maly ladici konden-
zator.

Potenciometr pfipojime kousky dratu po-
dle zvoleného zapojeni. Hfidel potenciomet-
ru a kondenzatoru opatfime vhodnymi knof-
liky.

V rozich destiek jsou vzdy diry o @ 3 mm.
Na vykresech destiek jsou stfedy téchto dér
oznadeny. Mezi desticky dame distan-
&ni sloupky a destiéky spolu spojime Sroub-
ky M3. Takto smontovany pfijima¢ spolu
s reproduktorem a napajecimi bateriemi ves-
tavime do vhodné skfiriky.

Uvedené zapojeni je jednoduché. Této
jednoduchosti odpovidaiji i viastnosti zhoto-
veného prijimage. Pro zlepSeni funkce pfiji-
made byla vyvinuta i jina zapojeni, ktera tyto
viastnosti zlep$uiji a o kterych si povime dale.

(Pokracovani)

NAS KViz

V tomto &isle vam uZ podruhé nabizime
dvé jednoduché udlohy, na nichz si miZete
ové&fit své znalosti zaklad(l elektrotechniky
a elektroniky. AZ se pro urdité odpovédi na
naSe otazky rozhodnete, jejich spravnost si
ovéite na str. 8 tohoto &isla. Na novou Glohu
o rezistorech navaZeme i jednoduchou tlo-
hou o kondenzatorech.

Uloha 3

Dovedli byste propojit pét rezistorti o od-
poru 10 Q tak, aby odpor vysledné kombina-
ce byl opét 10 Q? Je samozfejmé, Ze viech
pét rezistord musi byt do obvodu zapojeno
obéma pfivody, Zddny nesmite ponechat ,,v
zasobé“. Pokud vas v prvnim okamziku
feSeni, které je na znalosti pfece jen naro¢-
néjsi, nenapad4, feste zadani nejprve se
Styfmi rezistory. ‘

Uloha mé& pokragovani: jak se s ni vypofa-
date, bude-li téch rezistor(i 6, 7, 8,9, 10.. ..
a odpor jejch vysledné kombinace ma byt
opét 10 Q7?

Uloha 4

Daldi velmi frekventovanou souastkou
elektrickych obvodt je kondenzator. Kon-
denzétory rovnéz miZeme navzajem spojo-
vat paralelné, do série a samozfejmé i sério-
paraleing. Vite-li jak spoditat kapacitu vy-
sledné kombinace, ulohu hravé vyfesite.
Méjme na poatku kondenzator o kapacité
100 uF. Dovedli byste k nému pfipojit dva
dalsi, o kapacité 100 uF a 50 pF, tak, aby
kapacita vysledné kombinace byla opét
100 uF? Jestlize feSeni naleznete, bude
vam jisté jasné, Ze vysledny obvod miZete
bez omezeni doplfiovat o dalsi dvojice kon-
denzétorll o kapacitach 50 uF a 100 pF tak,
aby se kapacita sérioparalelniho obvodu ne-
zménila.

Vzhledem k tomu, Ze tato Uloha je az
nedlstojné jednoducha, doplnime ji pod-
otazkou. Pro na$ ,,myslenkovy" pokus si
pripravime dva kondenzatory s kapacitou
100 uF. Prvni z nich (C1) na nékolik sekund
pfipojime podle obr. 1a ke zdroji stejnosmér-
ného napéti, napi. k baterii o napéti 3 V.
Kondenzéator se nabije. Po odpojeni od zdro-

/

Obr. 1a.

'[cv U=3v

a)

je zstava nabity, na jeho svorkach zustava
po urgitou dobu napéti 3 V. K nabitému
kondenzétoru C1 nyni paraleing pfipojime
druhy, nenabity kondenzator C2 (obr. 1b).

c1 ?
2
c2
Obr. 1b.
b)

Jaké napéti naméfime na svorkach jejich
paralelni kombinace, jak se toto napéti zmé-
ni, jestlize kondenzatory od sebe opét oddé-
lime (obr. 1¢)?

(c2 - Obr. Tc.
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ZACINAME S ELEKTRONIKOU
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(Pokracovani)

Jednou z hlavnich vlastnosti pfijimace je
viastnost zvana selektivita. Selektivita je
schopnost pfijimace vybrat z celého spektra
signall pouze ten, na ktery je pfijima¢ nala-
‘dén.

Jednim z moznych zapojeni rozhlasovych
pfijimadu je tzv. pfijimaé s pfimym sméSova-
nim podle schématu na obr. 116.

Toto zapojeni je zndmo jiz z doby pouziva-
ni elektronek pod nazvem audion a pouziva-
lo se pfevazné k pfijmu tzv. nemodulova-
nych telegrafnich signald. My ho v8ak pouZi-
jeme k pfijmu modulovaného signalu (AM)
na SV, KV nebo DV.

Jak tento pfijima¢ pracuje? Vysvétlime si
funkci podle blokového schématu.

1. dil — ladény obvod

Ma zabezped&ovat vstupni selektivitu pfiji-
made. Jednd se obvykle o ladény obvod LC,
ktery zabezpeéi vybér uréitého kmitodtové-
ho pasma, popf. signalu uréitého kmitoctu.
2. dil - vf zesilovac

Vf zesilova¢ ma za ukol zesilit vf signal na
aroveni, nutnou pro funkci detektoru. Tento
zesilovag obvykle zesiluje signaly v 3ir§im
kmitoétovém pasmu a neobsahuje Zadny
selektivni ¢len.

3. dil - smésovac, detektor

Ukolem detektoru je demodulovat (detek-
tovat) vf signal na nizkofrekvengni signal.
Smédovag u pfimosmésujiciho pfijimace
slouzi ke stejnému Ukolu.

Z blokového schématu je patrno, Zze do
smé3Sovade ptimosmésujiciho pfijimade
jsou privadény signaly dvou kmito&ta:

f, — kmito&tu poslouchané stanice — napf.
7040 kHz,

f, — kmitoétu oscilatoru pfijimaée — napf.
7039 kHz.

Pouzijeme-li naseho pfikladu, budou mit
vystupni signaly ze sméSovace kmitodty

7040 kHz 7040 kHz
+ 7039 kHz —7039kHz
14079 kHz 1kHz

Zatimco signal o kmito&tu 14 079 kHz je
pro daldi vyuZiti téZko pouzitelny, signal
o kmito&tu 1 kHz je nizkofrekvenéni a mize-
me jej ptes vhodny zesilova¢ pfivést do
reproduktoru.

4. dil — oscilator

Oscilator je zdrojem vf signélu. Funkci
oscilatoru podminiuje existence kladné zpét-
né vazby, {j. pfivedeni ¢asti signalu z vystupu
oscilatoru zpét na vstup tak, Zze se zapojeni
rozkmitd — stane se generatorem vysoko-
frekvenénich kmitu. Protoze chceme poslou-
chat pokud mozno v8echny rozhlasové sta-
nice v daném pasmu (SV, KV, DV), musime
mit moznost kmitoCet oscilatoru ménit, tj.
ladit obvod oscilatoru. Toho dosahneme
pouzitim ladiciho kondenzatoru nebo varika-
pu.

Na obr. 117 je zapojeni pfimosmésujiciho
pfijimade (bez nf zesilovace), ladéného kon-
denzatorem.

Pfijimaé je tvofen vf zesilovaéem s tranzis-
torem T1 a oscilatorem—sméSova¢em s tran-
zistorem T2. Vf signél z antény je pfivadén
pfes potenciometr R1 a vazebni kondenza-
tor C1 na vf zesilovad. Zesileny signal je
odvadén do vazebniho vinuti L1 smé3ovace.
Tranzistor T2 s civkou L2 a kondenzétory
C4, C5, C8, C7 tvoii oscilator. Kladnou zpét-
nou vazbu zajistuje kondenzator C5, ktery
pfivadi stfidavé napéti z emitorového obvo-
du tranzistoru T2 (vystupni obvod) zpét do
jeho baze (vstupni obvod).

Rozdil kmitoétu signélu z vf zesilovade
a kmitoétu signalu oscilatoru se odvadi z ko-
lektoru pfes vazebni kondenzator C9. Zbyt-
ky vf signalu jsou zkratovany kondenzato-
rem C8. '

Nastavenim pracovniho bodu tranzistoru
T2 délitem s potenciometrem R6 uvedeme
tranzistor T2 do stavu oscilaci. Kmitocet
téchto oscilaci bude zavisly na rezonanénich
kmito&tech obvodu LC. Jemnym nastavenim
pracovniho bodu tranzistoru potenciomet-

rem R6 ize vhodné upravit poslech rozhlaso- 7

vé stanice.

Vyhodou tohoto zapojeni je, Ze umozriuje
poslech i telegrafnich signélt — zndmé mor-
seovky. Lze tak sledovat napf. provoz ra-
dioamatérskych stanic, stanic na namofnich
lodich, vojenskych stanic a dal$ich.

Pro poslech téchto stanic je ovem nutno
naladit obvod LC do vhodného pasma krat-
kych vin,

(] 1

Ly & feop 3 WX, i
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Obr. 118. RozloZeni souddstek pfijimace na
univerzalni desce s plosnymi spoji

Obr. 119. Provedeni L1 a L2. 1 - téleso

kosticky civky,. 2 - posuvnd manZeta,

3 - upevriovaci pasek, 4 — vazebni vinuti L1,

5 — vinuti L2 obvodu LC; v kostfiéce je

feritové nebo ferokartové jddro; z — zad4tek
vinuti, k — konec vinuti

Konstrukce pFimosmésujiciho

mate

V8echny soucastky (mimo ladici konden-
zator s kapacitou 500 pF) jsou umistény na
univerzaini desce s plo$nymi spoji podle obr.
118. Civka je navinuta na téleso kostficky
o praméru 7 mm. Provedeni civky je patrné
z obr. 119. Vinuti civky L1 je posuvné, na
prouzku papiru. Vinuti L1 bude mit 15 zavitd,
vinuto zavit vedle zavitu, izolovanym lakova-
nym vodi¢éem o priméru 0,25 mm. Vinuti L2
bude mit 55 zaviti stejnym voditem. Zala-
tek a konec vinuti zajistime podvle¢enim pod
tenky upeviiovaci pasek z lepenky. Zatatek
a konec vinuti jsou ocislovany. Zapojeni
obou vinuti podie &isel uvedenych se sché-
matu musime dodrzet.

pFiji-

Kostfitku civky pfiSroubujeme do vyvrta-
né dirky v zemnici sbérniéce desky s plosny-
mi spoji nebo ji k desce pfilepime.

Kapacity kondenzator(i v obvodu LC osci-
latoru pro rozsah stfednich vin jsou

C4 = 500 pF,
C5 = 1500 pF,
C6 = 3300 pF.

C11 . _68n
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nf : I
zesilovad \Y _:lr

ladény vf .
obvod zesilovaé smésovad

# D | fa
1 2

oscildtor

ho prijimace

Obr. 116. Blokové schéma pfimosmésujici-

c10 J.*so,u

Obr. 117. Schéma pfimosmééujiciho pfijimace
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Pro kratkovinna pasma (radioamatérska)
lze pouzit tyto soucastky:

kmitocet civka L2 C5 c7

[MHz] (potet  [pF] [pF]
Zévitd]

1,8 43 900 1800

. (1n8)

3,5 32 470 1000

(1n)

7 22 220 470

14 14 110 220

Uvadéni pfimosmaésujiciho prijimaée
do provozu

Prvnim krokem pfi uvadéni pfijimaée do
provozu je dikladna kontrola zapojeni sou-
Castek. Zkontrolujeme zejména, zda jsou
soucastky zapojeny podle schématu, zda je
dodrZzena polarita elektrolytickych konden-

* zator( a zda jsou soucastky pfipajeny me-
chanicky dostatecné pevné.

Pak pfipojime pfijima¢ na nulovy (zépor-
ny) pél zdroje. Do pfivodu ke kladnému p6iu
zdroje zapojime do série Zarovku 6 V/
50 mA. Zarovka se nesmi rozsvitit, protoze
odbér pfijimace je asi 10 mA. Pokud bude
zarovka svitit,. je nékde v zapojeni zkrat.

Kdyz Zarovka nesviti, opét ji odpojime a pfi-
pojime zdroj 9 V pfimo ke sbérnice kladné-
ho napéti.

Bézec potenciometru R1 nastavime na
doraz k hornimu konci odporové drahy. Kdyz
budeme pomalu otadet bézcem potencio-
metru R6, zvétsi se pfi urdité poloze bézce
Sum ve sluchatku. To je znamkou, Ze oscila-
tor zacal kmitat. Pak ota¢enim ladiciho kon-
denzétoru C6 naladime néjakou stanici. Sly-
Sime-li stale stejnou stanici i pfi zméné kapa-
city kondenzatoru C6, znamena to, ze je
pfijima¢ petizen silnym vstupnim signalem
- jeho uroven I1ze zmensit potenciometrem
R1.

Pokud nebude oscilator kmitat, musime
promé&fit napéti na jednotlivych elektrodach
tranzistoru T2. Pfi otageni bézcem potencio-
metru R6 se musi ménit napéti na bazi
tranzistoru T2 v rozsahu 0d 0,8 do 1,2V, na
emitoru musi byt napéti 0,4 az 0,6 V a na
kolektoru 2 az 3,5 V.

Méni-li se napéti jen na bazi tranzistoru T2
a na ostatnich elektrodach je stale stejné
napéti, je tranzistor T2 vadny.

Dale potfebujeme uréit kmito&tovy rozsah
prijimacde. Nejjednodussi je uréit tento roz-
sah pfimo podle poslouchanych stanic a je-
jich kmitogty si oznaéit na stupnici. Druhou

moznosti je vyuzit oscilatoru naseho pfijima-
ce.

Potfebujeme k tomu jiny rozhlasovy pfiji-
macg, na kterém hleddme signal oscilatoru
naseho pfijimace. Signal se projevi hvizda-
vym ténem (v reproduktoru rozhlasového
pfijimace), jehoz kmitocet se méni s ladénim
oscilatoru. Hledat tento tzv. zaznéj musime
pomalu a peclivé.

Obvykle se nepodati na prvni pokus ziskat
moZnost pfijimat cely rozsah stfednich vin.
Proto se snazime najit konec horni nebo
zatatek spodni Casti pasma a pak podle
potfeby ménit zménou polohy jadra induk-
¢nost civky L1, L2. PFi Sroubovani jadra do
stfedu civky L2 zvétSujeme induké&nost, kmi-
tocet se bude snizovat a opa¢né.

Po nastaveni zadané polohy jadro zakap-
neme kapkou parafinu &i vosku a tim jej
upevnime. '

Rovnéz vyzkousime zménu vzdalenosti
mezi civkami L1 a L2. Proto byla civka L1
navinuta na papirovy prstenec, kterym je
mozno posunovat po télisku civky. Zménou
vzajemné polohy civky se také zméni induk-
énost civky L2.

Po nastaveni nejvhodnéjsi vzdalenosti
mezi civkami zakapneme civku L1 opét né-
kolika kapkami vosku.

(Pokracovani)

Letni soustredéni
v Helvikové

Dvanact mladych elektronikd. Dva leteéti
—modelafi. Tfinact dnd pobytu. Patnact kilo-
metrd od pofadajiciho Domu déti a mladeze
ve Svitavach. Sestnacty letni tabor pod pat-
ronaci redakce Amatérského radia. 17.
srpna 1993 pfijezd GCastnikl z Bezdékova,
Hradce Kréalové, Nyrska, Prahy a Svitav. To
jsou ,,parametry* pfijemného letniho pobytu
v malé, témérf opusténé vesnitce pobliz Svi-
tav.

Copak modelafi — ti to méli jednoduché:
Co nejpeclivéji zhotovit model a vycihat si
vhodné podasi a terén k demolici modelu.
A zagit znovu &i alespori opravit trzné rany
od strnisté.

Elektronici méli ponékud ztizené podmin-
ky — kdo z nich pracné sestavil ,,cémosovy*
integrovany stfedovinny pfijimaé, musel
konstatovat, Ze na n&j kromé Sumu nic neza-
chyti, v Helvikové zkratka silnéjsi stfedovin-
nd stanice jaksi chybéla (coz jsme si ovéfili

i s podstatné citlivéjsimi pfijimaci). Obdobné
dopadli i pfi pokusu se zdrojem, vyuzivajicim
svételné~tepelného Sumu rezistor(: prave
kdyz jiz byly vyrobky pfipraveny k experi-
mentim, slunicko téméF nesvitilo a prudce
poklesla teplota. Rezistory prosté za téchto
podminek ,,neSumély* a pokud ano, ziska-
né napéti bylo téméf neméfiteiné. Snad jindy
ajinde. .. :

Ti pracovitéj8j pak mohli zhotovit i jiné
vyrobky, napf. komparator s integrovanym
opera¢nim zesilovaéem nebo dvoukanalovy
pfepina¢ k osciloskopu.

Podstatné lépe si Ucastnici soustiedéni
poradili s odbornymi testy, soutézemi Elek-
tronické kvarteto a Radiotechnické pexeso,
programovanim na poditatich PMD ¢&i se
skladanim ,,rozhazeného" schématu elek-
tronického pistroje — to vée nebylo na roz-
marech pocasi nebo na podminkach pfijmu
zavislé. :

Nékteré z akci byly spole¢né pro celé
soustfedéni, pro v8echny Géastniky. Byly to
ptedevsim rGzné vychazky do krasného
okoli, vylety (Anenska studanka, Mladéjov
a jeho hradisko, Moravska Tfebova). V Mia-

Vitéz taborové soutéze, D. Sorf

déjové se podafilo ziskat souhlas k exkurzi
do byvalé Samotky, kde kluky zajimaly pfe-
devsim lokomotivy a vagény byvalé tzkoko-
lejné tovarni drahy, jejiz dast si také prosili.
(Cela dréha méfi 11,5 km a tuto vzdalenost
zdolalo jen pét nejzdatnéjsich.)

Ptipraveny byly i trasy technickych olym-
piad, koupani v rybnice Hvézda (diky pocasi
jen jednou), opékani Spekacku, soutéze ha-
zedel UFO i sportovni zapoleni — prosté
program, ktery nem(ze chybét na zadném
tabore. :

Odborna ¢innost a dal$i akce byly bodova-
ny a protoze ceny, vénované organizatory
a sponzory nebyly , k zahozeni", byla tabo-
rova soutéz v prdbéhu soustfedéni pozorné
sledovana. A nakonec to dopadlo takto:

1. misto David SORF z Hr. Kralové, 171
bod;

2. misto Martin HAJDUK z Nyrska, 152'b.,
3. misto Petr BEDERKA z Prahy, 131 b,

dale se umistili:

4. Zdenék Ferus z Nyrska, 5. Michal Pro-
chazka ze Svitav, 6. Ondfel Sykora z Nyrska,
7. Petr Zido# z Prahy, 8. Karel Zetocha
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MozZnost ladéni varikapem

Ladici kondenzator méa pro moderni kon-
strukce jednu nevyhodu: znaéné rozméry.
Proto se &asto nahrazuje v rozhlasovych
pfijimagich souéastkou, zvanou varikap. Va-
rikap je vlastné dioda vyrobena tak, aby
v zavérném sméru, kdy nevede, méla mezi
vyvody kapacitu jako kondenzator. Kapacita
je zavisla na velikosti napéti, které je pfive-
deno na diodu. Cim je napéti vétsi, tim je
kapacita varikapu mensi. Tuto viastnost maji
i ostatni diody, u nichz je v8ak potlatena na
nejmensi miru. Schématicka znacka varika-
pu je na obr. 120, typické zapojeni varikapu
do ladéného obvodu je na obr. 121.

b

Obr. 120. Schématickéd znacka varikapu
a jeho provedeni

ladény ladic/
obvod napéf/

j. $+U,

I I

Obr. 121. Zapojeni varikapu v ladéném ob-
vodu LC

Otadenim bézce potenciometru P1 se
méni velikost napéti, pfivadéného na vari-
kap. Tim se méni jeho kapacita a tedy i rezo-.
nanéni kmito&et obvodu LC.

Vyhodou varikapi jsou jejich malé rozmé-
ry a snadna montaz. Pro dosaZeni vétsiho
poméru mezi minimalni a maximalini kapaci-
tou varikapu (tj. velké preladitelnosti obvodu
LC) je tfeba relativné velké stabilizované
napéti.

Zapojeni audionu ladéného varikapem je
na obr. 122, rozlozeni soucastek na obr.
123.

2xKC237
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(Dokonceni)

Obr. 123. RozloZeni soucdstek pfijimace
z obr. 122 na univerzaini desce s plosnymi
spoji

U popisovaného pfijfimace jsou mozna
zlep&eni, ktera zlepsuji jeho uzitné viastnos-
ti. Bylo by napf. mozné zapojit na vstup
prijimage ladény obvod podie obr. 124, za-
pojit ladénou pasmovou propust podle obr.
125 a dalsi Gpravy. -

;ﬁg@

°“w| L4
p LEE

Obr. 124. Vstupni ladény obvod (L3 - L1,
L4-L2zobr 119)

2x500p,
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L3=L6=L1 L4=15=L2
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Obr. 125, Vstupni ladénd pdsmova propust
(L3=L6=L1, L4=L5=L2 z obr. 119)
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Obr. 122. Pfimosmésujici pfijimac ladény
varikapem

Dal$imi moZnostmi by bylo pouzit ke kon-
strukci néktery z integrovanych obvodd,
napf. MAAB61, A244 nebo jiné.
sahuji zamér tohoto ¢lanku na pokragovani,
tj. ukazat moznosti elektroniky, dosazitelné
jednoduchymi zpusoby pfi malych nékla-
dech.

Pouzita literatura
Cermék, J.: Kurs polovoditové techniky.
SNTL: Praha 1976.
Bocek, J.: Informaéni zpravodaj KSMT. Os-
trava 1983.
Danes, J. a kol.: Amatérska radiotechnika a
elektronika, 1.-1V. dil.
Nase vojsko: Praha
1984-89.
Malina, V. a kol.: ABC elektroniky pro mila-
dez, 1. dil. UV Svazarmu:
Praha 1988.
Edice metodickych materiald DPM Ostrava.
Metodické materialy KDPM C. Budéjovice.

Pokud budou mit &tenafi zdjem o dalsi
znalosti z tohoto oboru, je k dispozici dosta-
tek vhodnych Casopist a knizek, daldi se
pripravuji k vydani. O nich budeme v této
rubrice informovat.

Na zavér jesté zavéredny test, podle kte-

* rého je mozno posoudit, jak pozornymi jste

byli ,,studenty*. B

‘Zavérecny test

Zéavéreény test je zaméfen na postaveni
praktického vyrobku. Jak bylo pfislibeno
v Gvodu serialu, ze spravnych odpovédi za-
slanych na adresu redakce bude vylosovano
a2z pét soutdZicich, ktefi budou odménéni
elektronickymi soucastkami.

Ukoly testu jsou nasleduijici:
1. Na univerzalni desti¢ku s plodnymi spoiji
postavte zapojeni podle obr. 126 a popiste
jeho funkci. Pro zajemce, ktefi by chtéli toto
zapojeni postavit jako hotovy vyrobek je na
obr. 127 a 128 navrh spojl a rozloZeni
soucastek. b



Obr. 126. Schéma zapojeni (tranzistor T1 je
. v tzv. univerzalnim zapojent)

AT
L.

*—0

40 mm

Obr. 127. Deska s plosnymi spoji zapojeni
zobr. 126

2. Zjistéte a napiste, jak se zméni funkce
zapojeni, budete-li nahrazovat kondenzétor

B75

s

+ TSL

-1
T“’

Obr. 128. Rozlozeni souééstek na desce
zobr. 127

C1 postupné kondenzatory s kapacitou
1 nF, 10 nF, 100 nF a 150 nF.

3. Navrhnéte moznost praktického pouziti
tohoto vyrobku. Odpovédi zaslete na kores-
pondenénim listku na adresu redakce do
31.12. 1993.

NAS Kviz

V fadé nasich fyzikalnich hlavolam( dnes
trochu pozménime téma. Prvni z nasich tloh
bude ur(':ena pro népadité mladé konstrukté-
pfilezitosti uplatnit néco teoretickych znalos-
ti.

Uloha 5

Pfed jistym amatérem vyvstal zajimavy
problém. Rodina se rozmnozila, rodinny do-
mek byl jednoho dne rozdélen na dvé samo-
statné bytové jednotky. Dam, ktery byl pu-
vodné opatfen jedinym elektrickym zvon-
kem, obsluhovanym bé&znym tlacitkem od
dosti yzdaleného vchodu do zahrady, najed-
nou potfeboval dva samostatné zvonky, ob-
sluhované samostatnymi zvonkovymi tlagit-
Ky. Problém byl jeden: dvouzilovy kabel,
vedouci od domu ke vchodu byl pod dosti
dlouhym chodnikem spolehlivé zabetono-
van, zfizeni dvou samostatnych okruh( by
bylo znamenalo dosti pracny a nékladny
stavebni zasah.

Po chvilce pfemysleni si nas amatér pora-
dil — rozhodl se pro obsluhu dvou zvonki
vystacdit se dvéma vodiéi. Vasim ukolem je
navrhnout propojeni soucastek, uvedenych
na obr.1 — zvonkového ,reduktoru“ Tr,

zvl ﬁzv 2
ﬁ T
| E ——] c+°
ved. e
o 2
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Obr. 1

zvonkd Zv1 a Zv2, vedeni ved. a tladitek T! 1
a TI2 tak, aby se vySe uvedenému zadani
vyhovélo.

Uloha 6
Nastup digitalnich multimetrd nasi préaci
v mnoha pfipadech zjednodu$uje. Méfeni na
elektrickych obvodech s dnes uz trochu mu-
zejnim Avometem (ktery v8ak dlouhd léta
slouzil ‘celym generacim technikid), vedlo
nejednou k prekvapivym vysledkum Jeden

z takovych problémd zrekonstruujéme. Patfi -

k oblibenym problémum tzv. ,.&erné skiin-

Obr. 2 4 v

ky* (Bldck Box) — z uréitych znakl jejiho
chovani se snazime uhodnout jeji obsah.

Jisty amatér pfipojil ke svému (nam blize
neznamému) elektronickému zafizeni svijj
Avomet, aby zméfil napéti mezi dvéma zvo-
lenymi body (obr. 2). Pfistroj (0 némz pro-
zradme, Ze mél podle vyrobce vnitfni odpor
1000 Q/V) byl pfepnut na rozsah 60 V. Pfi-
stroj ukazal vychylku 15 V. Ve snaze zvétsit
piesnost méfeni nas kutil pfistroj pfepnul na
niz$i rozsah 30 V. K jeho pfekvapeni vSak
rutka Avometu méla podstatné rozdiinou
vychylku, pfistroj ukazoval pouhych 12 V.

Vasim ukolem je a) vysvétlit, &im byl roz-
dilny vysledek obou méfeni zplisoben, b)
zjistit jaké napéti bylo mezi svorkami pfed
pripojenim méficiho pfistroje ve skutecnosti,
¢) jaky obvod se mohl za svorkami proméfo-
vaného obvodu skryvat (staéi uvedete-li ten
nejjednodussi).

NEPAJIVE KONTAKTNI POLE V AMATERSKE PRAXI - Il

V prvni ¢asti stejnojmenného ¢&lanku (AR
AB8/1993) jsem vas seznamil s nékterymi
pfiklady pouZziti nepajivého kontaktniho pole
v amatérske praxi. K jeho bliz8imu popisu se
nebudeme vracet, naleznete ho v citovaném
&lanku, v némz jsme se zabyvali pfiklady
jeho pouziti v ‘obvodech s bipolarnimi tran-
zistory.

Bylo i pro nas pfijemnym prekvapemm Ze
tato pomiicka se hodi i pro ovéfovani obvodu
- s ndkterymi typy integrovanych obvodi (line-
arnich i logickych) v pouzdrech DIL a DIP.
Roztete nepajivého pole i jeho stfedova
mezera mezi ¢astmi pole odpovidaji rozmé-
rim vyvodu téchto pouzder. Jako piklad
jeho moznosti v tomto sméru popieme pou-
Ziti nep4jivého pole pfi ovéfeni funkce nékte-

rych zakladnich zapojeni logickych 10 fady
TTL.

Jedno z moznych pokusnych zapojeni je
na obr. 1. Ctvefice hradel typu NAND, sdru-
Zena v obvodu MH7400, je pouzita pro dva
jednoduché demostragni obvody, blika¢ se
svételnou diodou a bzudak.

Hradla H1 a ‘H2 tvofi astabilni klopny
obvod, jehoz kmitocet je uréen Easovou kon-
stantou, danou odporem rezistoru R1 a ka-
pacitou kondenzatoru C1. Funkce této &asti

Obr. 2. p ] F‘HL‘L? L

obvodu je signalizovana svitivou diodou D,
jiz musi byt predfazen rezistor R2, upravujici
jeji pracovni proud.

Podobné zapojeni s rozdilnou &asovou
konstantou je pouZito k vytvofeni astabilniho
klopného obvodu, pracujiciho na kmitoétu
Z nizkofrekvenéni oblasti. K vystupu je pfimo
pfipojen piezoelektricky elektroakusticky
ménic PI.

Obé &asti zapojeni miZete ovéfovat i sa-
mostatné, obvody v8ak mohou navzéjem
spolupracovat. V doporuéeném zapojeni je
funkce bzucaku kliCovana vystupem hradla

MH7400
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H2 a to prostfednictvim jednoho ze vstupu
hradla H3.

Rozmisténi vyvodd pouzitého IO je na
témze obrazku (pfi pohledu shora).

K pohodInému znazornéni osazeni nepa-
jivého pole jsme na naértku na obr. 2 jednotli-
vé pétice napdjivych kontakt( od sebe optic-
ky oddslili. Pro praktickou realizaci zapojeni
si pfipravime z bézného propojovaciho vodi-
¢e nékolik kratkych spojek, s nimiz vstupy
a vystupy hradel navzajem propojujeme.
Osazeni pole odpovidd schématu na obr.
1 a nevyzaduje dalsi vykiad. Tam, kde roz-
méry soucasti nedovoli zamyslené umisténi
soucastky realizovat, mizeme pomoci pfi-
pravenych spojek ,,odskogit* do jiné &asti
nepdjivého pole, na niz sou¢astku pohodiné
umistime. Schéma muzeme ozivovat po
Castech. V prvni fazi napfriklad zapojime
pouze blikaé, jehoz funkci samostatné ovéfi-

me. Potom zapojime bzugak —vstup 9hradla -

H3 doéasné propojime se vstupem 10, vy-
sledek je neptetrzity ton. Po ovéfeni funkce
bzu¢éku zapojime kli¢ovani bzugaku — vstup
9 pfipojime k vystupu 6. Bzucék ,,pipa“
v rytmu préce blikade.

Signaly na vystupech hradel H1 a H2,
popf. H3 a H4 jsou anaiogické, jsou fazové.
posunuty, hradla pracuiji v ,,protitaktu®. Vy-
stupni signél Ize tedy odebirat z vystupd
obou hradel. Ovéite si pomoci dalsi svitivé
diody (opatfené predradnym rezistorem) vy-
stupni signdl hradia H1 — diody budou blikat
v protitaktu.

Potfebujeme-li zvétsit vykon vystupniho
signalu, pouzijeme jednoduchy tranzistoro-
vy spinaci stuperl. Vystupnim signalem bli-
kaée mOzeme kli¢ovat podle obr. 3a vhod-
nou zarovku, podle obr. 3b vykonné;jsi akus-
ticky méni¢, napfiklad reproduktor s velkou
impedanci. Tranzistor T pracuje ve spinacim

Obr. 3.

rezimu, naroky na né&j jsou minimalni, pouzit
muzete jakykoli univerzalni tranzistor.
Pouzity integrovany obvod vyzaduje na-
pajeni jmenovitym napétim 5 V,, pfipustna
tolerance napajeciho napéti je 4,75 az 5,25
V. Zapojeni bude pracovat i s erstvou plo-
chou baterii — funkce obvodu byla ovéfena
s pouzitim sady 4 tuzkovych akumulator(
NiCd v tzv. kfizovém drzaku, sada poskytuje
napajeci napéti v pozadované toleranci.
-

NAS Kviz
Reseni alohy 5

Moznosti je nékolik. Za jedno z nejjedno-
dussich povazujeme dopinéni obou zvonkl
a tlac¢itek usmériovacimi diodami v zapojeni
podle obr. 3. Pfi vybaveni tladitka Ti1 se
obvod uzavfe pro jeden smér proudu, vede
dioda D1 a ozve se zvonek Zv1. PFi vybaveni
tlagitka TI2 se smér proudu a tim i jeho cesta
zméni a ozve se zvonek Zv2.

Dal$im moznym fesenim je vyuZziti zemé
ve funkci tfetiho (zpétného) vodice. Pfi do-
state¢né malém odporu uzemnéni by provoz
obou zvonkl byl mozny pravdépodobné bez
jakychkoli dal$ich doplrika. .

Z ve
D3 _l.” 1

Obr. 3.

Reseni Glohy 6
Vysvétleni rozdilné vychylky obou méfeni
na nasi ,&erné skfifice” je jednoduché.

Vnitfni odpor méficiho pfistroje mé velikost
srovnatelnou (fadové srovnatelnou) s vnitf-
nim odporem obvod(, na nichz se méfi,
méFici pfistroj nepfipustné zatéZzuje méfeny
obvod. Jaké je v8ak skutetné napéti na
dot¢enych svorkach?

Pfredpokladejme nejjednodussi mozny
pfipad: éerna skfifika skryva zdroj (,.idealni*
zdroj) stejnosmérného napéti U a sériové

- fazeny ,,vnitini odpor” R; (obr. 4). Z toho, co

Ri

o méficim pfistroji vime, vyplyva, Ze plna
vychylka rucky pfistroje vyzaduje, aby jim
teki proud 1 mA. Na rozsahu 60 V ma piistroj
vnitini odpor R, = 60 kQ, pfi vychylce Uns
= 15V jim protéka proud Iy, = 0,25 mA.
Podobné pro druhé méfeni plati Upnz = 12V,
Rmz = 30 kQ, Im2 = 0,4 mA. Pro obvod plati
rovnice

U=l.R = Un

a tedy pro uskuteénéné méfeni

U-025.R =15a
U-04.R =12

Resenim téchto dvou rovnic o dvou nezna-
mych obdrzime napéti vnitiniho zdroje
U = 20V, vnitfni odpor R, = 20 kQ.

Pro¢ jsme jako nahradu obsahu &erné
skfifiky volili pravé idedlni zdroj napéti, do-
plnény vnitinim odporem? Z jedné z poucek
teoretické elektrotechniky, tzv. Théveninova
teorému, plyne, Ze jakoukoli sérioparalelni
kombinaci odporG, v niz plusobi i nékolik
zdrojl napéti, Ize nahradit nahradnim obvo-
dem,ktery se sklada z jednoho zdroje napéti
a sériové spojeného nahradniho odporu.
Parametry tohoto nahradniho schématu zjis-
time uréenim napéti naprazdno na svorkach
obvodu (charakterizuje U) a proudu nakrat-
ko k, ktery obvodem protéka pfi zkratovanl
vystupnich svorek.

Pro Gplnost dodejme, Ze poméry se ne-
zmé&ni, budeme-li predpokladat, ze skfifika
obsahuje idealni zdroj proudu, ktery napaji
vnitini odpor zapojeny paraleiné k promeéfo-
vanym svorkam. ;

~li-

Vysledky soutéze
,,Bludisté“ elektroniky

Na otazky ,,Bludisté” elektroniky (AR-A &.
8/93) piislo ve stanoveném terminu celkem
55 odpovédi. Protoze zadani spocivalo ve
znalosti elektrotechnickych schématickych
znadek, bylo zdanlivé jednoduché. Presto se
v odpovédich objevila fada chyb a nékteré
byly netipiné. Soutézici se spokojili s vylus-
ténim tajenky a zapomnéli na druhou &at
Ukolu, tj. vyjmenovat vyznam jednotlivych
schématickych znacek. Nejvétsi potize zpl-
sobovala znacka 90, coz je schematlcka
znacka pro telegrafni kiic.

Odpovédi prisly z celé republiky a ve velké
mite i ze Slovenska. Prvenstvi patfi jedno-
zna¢né obci Gelnica, okr. Sp. Nova Ves,
odkud pfislo 28 odpovédi. VSechay byly
zcela shodné véetné nespravného nazvu
schématické znacky 13 T (uvadéné jako
dvojstupiové hradlo).

Ze spravnych feSeni byli vylosovani vy-
herci:

M. Knol, Velka Bystfice,

8  (matmaYNilIDAZ

Petr Neumann, Stelice,

Lubo$ Petrak, Mnichovo Hradisté.

Jako vzor spravnych odpovédi uvadime
odpovédi Lubose Petraka, které jsou pfimo
vzorové.

Viem ugastnikim dékujeme za udast
a zveme je do dal$iho ,,bludisté"” o piistich
prazdninach.

Ing. J. Winkler, OK1AOU

Regeni akolu &. 1: AMATERSKE RADIO.

Reseni tkolu &, 2:
1A - anténa
1A - piipajeni ke koste
1a - pfipoj, vodivé spojeni nerozebirateiné
2M - rezistor s neproménnym odporem
2L - rezistor s neproménnym odporem
2M - rezistor s neproménnym odporem
3E - dioda kapacitni, varikap
3A - dioda svitiva
3P - fotodioda
4X - rutkové méfidlo, galvanometr
41 - motor
4T - doutnavka

5A - trimr, rezistor s plynule ménitelnym odpo-
‘rem, nastavitelny nastrojem
5E ~ proudova pojistka
51 - fotorezistor
6T - operaéni zesilova¢
6N - logicky &len, invertor (staré znaceni)
6R - tyristor
7U - termistor
7D -relé
7S - potenciometr, rezistor s plynule nastavitel-
nym odporem
8K - ladici kondenzétor
8D - kapacitni trimr, ladici kondenzator nastavi-
telny nastrojem
8R — krystal
9E - spinaé jednopdlovy, rozepnuty
90 - tlacitko spinaci
90 - spina¢, Morse kli¢
10V - zvonek
10R - reproduktor
10V - elektrickd houkaZka
11A - civka
110 - transformétor
11A - civka s jadrem (ferit nebo ferokart)
12D - kondenzator



12M - elektrolyticky kondenzator

12L - galvanicky ¢lanek

13l - sluchatko

130 - integrovany obvod fady MA78 . ..
(7805, 7812, 7815, . . .)

13T - logicky ¢len bez oznaéeni typu se spojenymi .
vstupy a negovanym vystupem

14D - polem fizeny tranzistor, MOSFET"

140 - tranzistor typu n-p-n

14A - méfici pristroj - voltmetr Y

v rozsahu asi 110 az 120 stran obsahuje
desitky elektronickych navod(i a popisQ
amatérskych zapojeni a konstrukci. Cena
kazdého dilu je 59 K& a knihy je mozné
objednat na adrese nakladatelstvi.

Zde je zkracend ukazka jednoho z navo-
da:

Vezméte si kalkulatku a navolte libovolné
Cislo. Pak stisknéte tla¢itko ,.— a nasledné
,,1%. Odectéte jednic¢ku a pfi kazdém dalim
stisknuti rovnitka se jednicka i nadale od¢ita.

Kdyz ke kalkulaéce pripojite elektricky ob-
vod podle obr. 1, tak mlZete stejnym zplso-
bem provozovat &asovy spinaci obvod, ktery
ma velice variabilni a téméf nekonetny ¢a-
sovy rozsah. K tladitku ,,=" jsou pfivedeny
gasové impulsy z multivibratoru. Vyhodno-
covani konce nastaveného ¢asu uskutetiiu-
je obvod pfipojeny k segmentu zaporného
znaménka. Jakmile se odeéteny tidaj dosta-
ne pod nulu, ziskAme napéti, které pres

_ tranzistory a klopny obvod sepnerelé. -ar-

Pro zaCatecniky i pokro-
cilé...

Casovy spinaé
z kapesni
kalkulacky .

Nakladatelstvi KOPP C. Budgjovice, Ma-
chova 16, vydalo dvojdilnou publikaci autor(
M. Arendase a M. Rucky: Amatérské elek-
tronické konstrukce a zapojeni, druhy dil
— Elektronické hracky a pfistroje. Kazdy dil

Zdenka Hradiského jisté neni tfeba pravi-
delnym &tenafim AR predstavovat — jeho
konstrukce obohacuji Easopis jiz déle nez 20
let a zvlasté mladsi Stenafi maji jisté nékte-
rou z konstrukci podepsanou —zh— ve své
dilné &i jinde v bézném provozu.

Po 2x Kr\vj 130/80 2xKC508
= W 1 4K7
220V v 100 2
50 Hz o ) 2y @Y
'500u] | J500p
100" ]
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Obr. 1. Schéma zapojeni S‘%iort :
«ynaoiso L[~ 7/‘——1
tlad =" Bt
— reté
KF506

k segmentu
zdporného
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Jako byvaly vedouci radioklubu v Ustfed-
nim domé pionyri a mladeze dlouha leta
pripravoval naméty pro zajmavé krouzky i le-
gendarni souté2 O zadany radiotechnicky (a
pozdéii elektronicky) vyrobek. Z namétu nej-
CerstvéjSich sestavil autor uceleny soubor,
ktery pod nazvem Z dilny elektroniky vychazi
v t&chto dnech v Nakladatelstvi Dr. Radova-
na Rebstdcka v Susici.

24 navodu véetné doporuéenych obrazcu
plo$nych spoji s jejich zapojenim na 64
stranach formatu A5 stoji 32 K&. Pokud kni-
hu nedostanete u vaseho knihkupce, Ize si ji
na dobirku (organizace téz na fakturu) ob-
jednat u vydavatele na adrese

vystup
éasovace

znameénka

2xKC508 112 MH7400

Nakladatelstvi Dr. Rebstdck
342 01 Susice

June 1993
e
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Mezi &asopisy, které si Ize vypuijcit, objednat nebo prostudovat
v knihovné STARMAN Bohemia, 5. kvétna 1, 140 00 Praha 4, Pan-
krac, tel. 42 42 80, je i zajimavy asopis pro ,,elektronické* hudebni-
ky, Electronic Musician, vydavany v Kalifornii.

Cervnové &islo dasopisu zagina pfedmluvou $éfredaktora, jejimz
obsahem je Gvaha o budoucnosti hudebnich nastroji se zfetelem
k digitalni technice. Nasleduji dopisy ¢tenafl véeobecného zaméreni
a odpovédi na né (asi 4 strany) a struéné popisy novinek na trhu se
zékladnimi technickymi ddaji vyrobel (asi 3 strany).

Z hlavnich ¢élankd je jako prvni The Thrill of Adventure, pfiblizujici
pozadi tvorby zvukovych efektd a seznamuijici s nékterymi vyrobky,
pouzZivanymi v této oblasti. Pod titulkem Hudebni zapisniky je dale
probirana problematika hudebnich ministudii, pouzivajicich pfistroje

‘Cassette Multitrae

pro kompaktni kazety (napf.Marantz PMD740). Na zavér &lanku jsou
uvedeny adresy vyrobcU téchto ministudii (Fostex, Marantz, Tas-
cam, Vestax a Yamaha), pfehled vyrabénych typu a jejich zakladnich
viastnosti.

Pod ndzvem Hear today, gone tomorrow rozebiraji autofi viiv hluku
na &innost sluchovych organd, na vratné i nevratné zmény slyseni
v zAvislosti napf. na poslechu pfehnané hlasité reprodukované
moderni hudby a uvadeéji typické projevy poruch sluchu.

Clanek s nazvem Sampling Master Class uvadi navody na umisté-
ni jednotlivych druh( mikrofon( pfi sniméni a popt. zaznamu zvuku
riznych hudebnich nastroji a skupin nastroja.

Déle nasleduji poznamky k textim pisni a k jejich hodnoceni,
¢lanek Overdubbing o postupném vicenasobném zdznamu signald,
¢tlanek Co je SMDI? (akronym pro Musical SCSI Data Interchange).
Jde o metodu pouzivani SCSI (Small Computer Systems Interface)
k pfenosu informaci mezi samplery a pocitaci.

V rubrice Multimedia najdeme ¢lanek Zvuk pro PDV (Personal
Digital Video), popisuijici, jak doprovodit digitalni zaznam na videu
zvukem. ’

V rubrice, uréené pro hudebniky, ktefi si nahravaji svoje produkce,
najdeme &lanek o sméSovani (mixing) signali pomoci ,,pitch shif-
ters* — zafizeni, jimz Ize upravovat jednotlivé tény zaznamu.

Nasleduje &ast: vénovana opravam elektroakustickych zafizeni
vieho druhu (odpovédi na technické dotazy ¢tenafl) a zavér casopi-
su je vénovan podrobnému popisu novinek na trhu (napf. ,,audio
software pro multimedia PC, syntezatory, sméSovaci pulty atd.)
véetné cen a adres vyrobcu.

Ro¢né vychazi 12 ¢isel, ¢asopis ma 130 stran A4, pfedplatné
v USA je 24 dolar, mimo USA 49,90 dolard.
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